

انبیا رازدہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَفَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ وَعَلٰی عٰلِهِ وَسَلَّمَ



جلد ۱۹

شماره ۹

شرح چندہ سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
مالک غیر ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ نئے پیسے

ایڈیٹر۔

محمد حفیظ بقا پوری

نائب ایڈیٹر۔

خورشید احمد انور

قادیان ۲۴ تبلیغ (فروری) - حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی صحت سے متعلق رازہ ترین موصولہ اطلاع منظر ہے کہ:-

حضور انور کی طبیعت بفضلہ تاملے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

* حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بھی بفضلہ تاملے اچھی ہے۔ ثم الحمد للہ۔
قادیان ۲۴ تبلیغ - محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بیچ اہل و عیال خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

قادیان ۲۴ تبلیغ - حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ بخیر و عافیت ہیں الحمد للہ۔

— ❖ —

۱۹ فروری ۱۳۸۹ھ

۲۶ تبلیغ ۱۳۲۹ھ

۲۶ فروری ۱۹۷۰ء

قادیان میں مولیٰ مصلح موعودؑ کی مبارک تقریر کا مہیا جلسہ

رپورٹ مرتبہ محرم مولیٰ بشیر احمد صاحب طاہر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

بخشا اور روحانی صفات سے متصف ایک عظیم الشان فرزند کی ولادت کی خبر دی جسے آپ نے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو ایک شہنشاہ

کئے اور وہاں چالیس روز تک نہایت تفریح و عاجزی کے ساتھ خدا تعالیٰ کے حضور دعائیں کیں جنہیں خدا تعالیٰ نے شرف قبولیت

تاریخ احمدیت میں ۲۰ فروری کا دن ایک عظیم الشان حیثیت کا حامل ہے۔ ۲۰ فروری کی آمد سے عاشقان احمدیت و فدایان مصلح موعودؑ کے سینے بے پناہ خوشیوں اور روحانی مسرتوں سے لرز رہ جاتے ہیں۔ یہ تاریخ دلوں میں اس مبارک دن کی یاد تازہ کرتی ہے جب خدا تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو منکرین اسلام اور مخالفین احمدیت کے لئے تمام محبت کے طور پر ایک واضح اور عظیم الشان نشان آسمانی عطا فرمایا۔ اور پیشگوئی مصلح موعودؑ کے ذریعہ حضور علیہ السلام کی ہوشیار پور میں عقدہ کشائی کی۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ اسی نشان رحمت کی یاد کو تازہ کرنے کے لئے موعودہ ۲۰ تبلیغ (فروری) کو بعد نماز جمعہ مسجد اقصیٰ میں جلسہ مصلح موعودؑ کا انعقاد ہوا۔

عید الاضحیٰ کے مبارک موقع پر بڑے بے نشان قادیان کے نام

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کا نہایت عظیم شکر برقی پیغام

قادیان، تبلیغ - عید قربان کے مبارک موقع پر حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جانب سے حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل، امیر جماعت احمدیہ قادیان کے نام موصول ہونے والے پیغام نہایت کا اردو ترجمہ افادہ اجاب کی خاطر ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ ہمارا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس بیش قیمت اور روح پرور پیغام کو درویشان قادیان اور جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے حق میں باعث صد رحمت و برکت بنائے اور ہمیں ان توقعات کو بہترین پیرائے میں پورا کرنے کا توفیق بخشے جو امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہم سے وابستہ کر رکھی ہیں۔ آمین برکتک یا ارحم الراحمین۔ (ایڈیٹر) حضور نے فرمایا:-

”عید مبارک - اللہ تعالیٰ آپ سب کو عید الاضحیٰ کی صحیح روح اور اس ذمہ داری کو مکمل سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے جو اسکی وجہ سے آپ پر عائد ہوتی ہے۔“
خلیفۃ المسیح

کی صورت میں شائع فرمایا۔
اجلاس کی کارروائی بعد نماز جمعہ ادا کی گئی بعد جلسے کی کارروائی کا آغاز ہوا جس کی صدارت کے فرائض حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان نے سرانجام دیئے۔ اس بابرکت اجلاس کا آغاز عزیز نور الاسلام متعلم مدرسہ احمدیہ کی تلاوت قرآن مجید اور محرم مولیٰ جاوید اقبال صاحب کی نظم سے ہوا۔ ازال بعد محرم مولیٰ محمد انعام صاحب غوری فاضل نے پیشگوئی مصلح موعود کا متن پڑھ کر سنایا۔

سیرت مصلح موعودؑ کے چند تاہندہ پہلے اس اجلاس کی پہلی تقریر محرم مولیٰ محمد اکرم الدین صاحب شاہ مدرسہ احمدیہ نے عنوان بالا پر کی۔ موصوف نے اپنی تقریر میں بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعودؑ کو پچھن میں ہی غیر معمولی فہم و فراست عطا فرمائی تھی چنانچہ ۱۸۹۶ء میں جب رسالہ ”تشیخ الاذہان“ کا اجراء ہوا تو اس وقت سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی عمر صرف سترہ سال کی تھی۔ آپ نے اس رسالہ میں جو وہ صفحات کا ایک انٹروڈکشن تحریر فرمایا جسے پڑھ کر قارئین کو یہ تسلیم کرنا پڑا کہ یہ وجود مستقبل قریب میں ہی عظیم الشان انقلاب لائے گا۔ اور آپ کے اسی مضمون سے متاثر ہو کر مولیٰ محمد علی صاحب نے اپنے ریویو میں اس پر تبصرہ کرتے ہوئے آپ کے اس مضمون کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر دلیل قرار دیا۔ فاضل مقرر نے اپنی تقریر کو مبارک (باقی دیکھئے ص ۱۰۰)

قادیان میں عید الاضحیٰ کی مبارک تقریر

کا وہ گویا پارک خواجہ مصلح موعودؑ پر ہستی مقرر ہیں اور کیلوانا (باقی دیکھئے ص ۱۰۰)

۱۷ فروری کو عید الاضحیٰ کی مبارک تقریر تھی۔ نظارت دعوت و تبلیغ کے فیصلہ کے مطابق عید

قادیان ۱۹ تبلیغ - ذوالحجہ کا چاند بتاریخ ۸ فروری کی شام کو دیکھا جا چکا تھا۔ اس لئے

ارشاد خداوندی کے نعت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہوشیار پور شریف سے

بہشت روزہ بدرقادیان
موزہ ۲۶ سبیلغ ۱۳۲۹ ہجری

رَبِّهِ مَرْضِيًّا . (مرم آیت ۵۵ و ۵۶)

قرآن کریم کے بیان کے مطابق حضرت اسمعیل علیہ السلام کا ذکر کہ آپ صادق الوعد تھے اور خدا کے فرستادہ اور نبی تھے جن کی زندگی کا نمایاں وصف یہ تھا کہ خود نیکی کے اعلیٰ مقام پر ہوتے ہوئے اپنے اہل کو بھی نماز اور تزکیہ نفس کی تحریک کرتے۔ ان پر عمل پیرا ہونے کی تلقین فرماتے۔ ایسی ہی خوبیوں کے سبب وہ اپنے پروردگار کی نگاہ میں پسندیدہ وجود قرار پائے۔

غور فرمائیے ہم میں سے کون ہے جو اس بات کی تمنا نہ رکھتا ہو کہ وہ خدا تعالیٰ کی نگاہ میں پسندیدہ وجود بن جائے۔ اور خدا کی رضا اسے حاصل ہو جائے؟ یہ کام مشکل بھی ہے اور آسان بھی۔ مشکل اُس کے لئے جو سعی اور جدوجہد چھوڑ دیتا ہے۔ اور ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر خیال کرتا ہے کہ سب کام خود بخود ہو جائیں گے۔ حالانکہ یہ دنیا دارا عمل ہے۔ انسان اپنے کھانے پینے ہی کو دیکھے کہ اُسے کھانے کو خدا نے ایک منہ دیا مگر کام کرنے کے لئے دو ہاتھ دئے۔ قدرت کی اس صنعت ہی میں انسان کو بتا دیا گیا ہے کہ جب تک ہمت کر کے ہاتھ پاؤں نہ ہلاؤ گے اپنا پیٹ بھی نہ بھر سکو گے۔ اور خدا کی رضا تو پیٹ بھر سنے سے کہیں اونچا مقام اور کھن منزل ہے۔ اس کے لئے تو قرآنی بیان کے مطابق

يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ إِنَّكَ كَادِحٌ إِلَىٰ رَبِّكَ كَدْحًا فَمُلَاقِيهِ
اے انسان! اگر تو اپنے رب سے ملنا چاہتا ہے تو یاد رکھ کہ بڑی کوشش اور محنت کر کے ہی تو اپنے رب سے مل سکتا ہے۔ اور تمہاری یہ سچی نعمت رائیگاں جانے والی نہیں بلکہ بالآخر تم اس کی ملاقات کا شرف حاصل کر لو گے۔ جب جذبہ صادق ہو اور محنت اور سعی پوری ہو تو منزل تک پہنچ جانا ناممکن نہیں۔

انسان کی ذاتی نیکی بھی بہت اچھی ہے لیکن اس کے ساتھ جیسا کہ ہم نے حضرت اسمعیل علیہ السلام کے ذکر میں دیکھا، انسان اپنے اعزہ و اقرباء کی تربیت کا بھی خیال رکھے۔ انہیں بھی عبارت گزارا اور تزکیہ نفس کی ترغیب و تحریص کرتا رہے اور انہیں بھی نیکی کا نوکر بنائے۔ بلکہ ہمارے نزدیک اس وقت کا اہم مسئلہ تو یہی ہے کہ ہم اپنی نئی پود کی تربیت کی طرف زیادہ توجہ دیں۔ دنیا کے بگاڑ کی سموم ہوائیں ہر آن آپ کے بچوں پر برے اثرات ڈال رہی ہیں۔ اگر آپ نے خاطر خواہ توجہ نہ کی تو اندیشہ ہے کہ جس نیکی اور صلاحیت کی نعمت کو آپ نے حاصل کیا اور اس پر عامل رہے کہیں آپ کی اگلی نسل اُسے ضائع نہ کر دے۔ بعض دوست روز مرہ کی شدید کاروباری مشغولیت کا عذر پیش کر دیا کرتے ہیں۔ یہ ان بھائیوں کی بڑی بھول ہے۔ آپ صبح سے لے کر شام تک سخت محنت کیوں کرتے ہیں؟ اسی لئے ناکہ اپنے اہل و عیال کے لئے روزی کا سامان کریں۔ کاش!! اُن کے ذہن میں یہ بات بھی اچھی طرح سے راسخ ہو جائے کہ کھانے پینے اور پہننے کی اشیاء کے ساتھ ساتھ ان کی روحانی غذا کی بھی ویسی ہی ضرورت ہے تو وہ اس کے لئے بھی کچھ نہ کچھ وقت ضرور نکالیں۔ خدا تعالیٰ نے انسان کی اس بڑی بھول کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سورہ طہ میں فرمایا ہے:-

وَأْمُرْ أَهْلَكَ بِالصَّلَاةِ وَاصْطَبِرْ عَلَيْهَا لَا تَسْأَلْ رِزْقًا وَنَحْنُ نُوَزِّقُكَ وَالْعَاقِبَةُ لِلتَّقْوَىٰ (آیت نمبر ۱۳۱ و ۱۳۳)

تم اپنے اہل کو بھی نماز کی تلقین کرو۔ اور اس پر دوام اختیار کرو۔ ہم تو تم سے یہ نہیں چاہتے کہ تم اپنا تمام وقت بس رزق طلب کرنے کیلئے ہی صرف کرو۔ بلکہ اگر تم غور کرو تو تم سمجھ سکتے ہو کہ تمہاری ہر طرح کی کوششوں کے باوجود رزق رسانی ہمارا کام ہے جو خود تمہیں بھی ہماری ہی جناب سے پہنچ رہا ہے۔ اصل چیز حصول تقویٰ ہے۔ اور اس کا نیک ثمرہ نکلتا ہے۔ اس لئے اس سے غفلت نہ کرو۔

پس مبارک ہے وہ شخص جس نے عید الاضحیہ کے مبارک ایام پاسے۔ اور اسوہ اسمعیل کی چند باتیں سنیں۔ اُسے چاہئے کہ اس مقدس وجود کی اس رنگ کی نمایاں خوبیوں کو اپنے لئے بھی مشعل راہ بنائے۔ خود بھی نیک بنے اور اپنے اہل و عیال اور اقرباء کو بھی اس کا عامل بنائے تا وہ بھی خدا کی نگاہ میں پسندیدہ وجود بن جائے۔

اسمعیلؑ کے چند نمایاں پہلو

ماہ ذوالحجہ سے پہلے اور دوسرے عشرہ کے گزرے ہوئے چند درمیانی روز نہایت درجہ اہم تاریخی واقعات کی یاد دلاتے ہیں۔ جن سے تین مقدس وجودوں کی بے نظیر قربانی کا گہرا اطلاق ہے۔ حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے باپ ہونے کے لحاظ سے اور حضرت ہجرہ علیہا السلام نے ماں ہونے کے لحاظ سے اپنے جذبات کی قربانیاں کر کے ایک دنیا کو دکھا دیا کہ خدائے ذوالجلد و العلاء کی خاطر انسان بڑی سے بڑی قربانی بھی کرنے کو تیار ہے۔ پھر ان سب قابلِ قدر واقعات میں مرکزی کردار قابلِ صدا احترام بیٹے سیدنا حضرت اسمعیل علیہ السلام کا ہے۔ جب باپ نے اپنے ایک پرانے رویا کی حرف اشارہ کرتے ہوئے عہدِ طفولیت ہی میں دریافت کیا کہ

يَا بُنَيَّ إِنِّي أَرَىٰ فِي الْمَنَامِ كَأَنِّي أَذْبَحُكَ فَانظُرْ مَاذَا تَرَىٰ .
اے میرے بیٹے! میں نے عالم رویا میں اپنے تئیں تجھے ذبح کرتے دیکھا ہے اب بتا اس بارے میں تیری کیا رائے ہے؟

سعادت مند بیٹے نے تسلیم و رضا کا بے نظیر نمونہ پیش کرتے ہوئے جواب میں عرض کیا:-
يَا أَبَتِ افْعَلْ مَا تُؤْمَرُ سَتَجِدُنِي فِي رِأْيِ اللَّهِ مِنَ الصَّابِرِينَ .
(سورہ الصافات آیت ۱۰۲)

اباجان! حکم خداوندی کے سامنے ہمہ وقت جان حاضر ہے۔ اور اس سلسلہ میں آپ مجھے ثابت قدم پائیں گے۔

یہ وہ پاک نمونہ ہے جسے اسلام ہر مسلم بچے کے ذہن میں راسخ کر دینا چاہتا ہے۔ اور چونکہ احمدیہ جماعت کو اس بات کا دعویٰ ہے کہ فی زمانہ اسلام کی صحیح اور عملی صورت کو پیش کرنے والے وہی افراد ہیں۔ اس لئے لازم ہے کہ ہر ماں باپ اپنی اولاد کی اس نیک پر تربیت کریں۔ اور سمجھدار احمدی بچے ہمیشہ اسوہ اسمعیلی کو اپنے لئے مطمح نظر بنائیں۔ حقیقت یہ ہے کہ طفولیت کا زمانہ اگر کامل اطاعت گزار اور تسلیم و رضا میں گزرا تو مستقبل بڑا ہی تابناک سمجھا جاسکتا ہے۔ عام شکایت ہے کہ فی زمانہ طلباء میں ڈسپلین شکنی کا رجحان دن بدن بڑھ رہا ہے۔ جس کے نتیجے میں ایک دنیا کا مستقبل تاریک نظر آنے لگا ہے۔ اس بہت بڑے بگاڑ کی تہ میں آگے بڑھنا یا باک کا فقدان ہے۔ بچوں کے دلوں سے اطاعت گزارا کی اہمیت دھیرے دھیرے ختم ہو رہی ہے۔ اور آزاد خیالی کی غلط تعبیر و مانعوں میں بسنے لگی ہے۔ حالانکہ جس طرح ان کی عمر اچھی ناچتے ہے۔ اسی طرح ان کے تجربات بھی ناقص ہی ہیں۔ انہیں تو ہر قدم پر جہاں دیدہ تجربہ کار افراد کی رہنمائی کی ضرورت ہے۔ اور اس کا حصول صرف اور صرف اطاعت گزارا اور دوسروں کی بات سننے اور دل میں جگہ دینے سے ممکن ہے۔ اور اسی چیز کی کم یابی اس جگہ ہے۔ قرآن پاک نے حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہما السلام کے تذکرہ میں اس اہم نقطہ کی طرف واضح اشارہ کیا ہے۔ اور واقعات کے رنگ میں بتا دیا ہے کہ قوموں کی زندگی ہو یا افراد کی زندگی سب کے لئے کامل اطاعت ہی بنیادی پتھر کی حیثیت رکھتا ہے۔

عید الاضحیہ کے موقع پر اس موضوع پر خطباء کے خطبے اور اخبارات کے مضامین اکثر سننے اور پڑھنے میں آتے ہیں۔ لیکن ایک دوسری اہم بات جو سیدنا حضرت اسمعیل علیہ السلام کی پاکیزہ زندگی سے متعلق قرآن پاک میں بیان ہوتی ہے وہ تمام اسلامی دنیا کے لئے گویا نہایت درجہ قابلِ تقلید امر ہے وہ ہے حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اس عمر شریف کا اسوہ حسنہ جب آپ بڑے ہوتے اور آپ پر مختلف النوع ذمہ داریوں کا بوجھ آن پڑا تو کس طرح آپ ان ہمہ قسم کی ذمہ داریوں سے بڑی ہی خوش اسلوبی سے عہدہ برآ ہوتے۔ اس کا ذکر قرآن کریم کی سورت مرم میں حسب ذیل الفاظ میں کچھ اس طرح ہوا ہے:-
وَإِذْ كُنَّا فِي الْكَوْبِ اسْمَعِيلَ إِتَّهَىٰ كَأَن صَادِقَ الْوَعْدِ وَكَانَ رَسُولًا نَّبِيًّا وَكَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ وَكَانَ عِنْدَ

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

جماعت احمدیہ کے ۸ ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا بصیرت افروز افتتاحی خطاب

نہایت درد و سوز کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دُعا ہیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے مورخہ ۲۶ مئی ۱۳۴۸ ہجری مطابق ۲۶ دسمبر ۱۹۲۹ء کو جلسہ سالانہ کا افتتاح فرماتے ہوئے جو خطاب فرمایا تھا اس کا مکمل متن درج ذیل کیا جاتا ہے۔

ایڈیٹور

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ میں شامل ہونے والے تمام احباب کو اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہا اور پھر تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے جب امت مسلمہ کو اس طرف یکارا کہ غلبہ اسلام کے لئے حججے مبعوث کیا گیا ہے

میری طرف آؤ اور میرے انصار بنو

اور اللہ کی راہ میں اسی کی رضا کے حصول کے لئے قربانی دو اور آثار دکھاؤ تو تو اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بھی فرمایا

” اور اس قدوس جلیل الذات نے تجھے جوش بخشا ہے تا میں ان کے لئے وہ نور مانگوں جس سے انسان نفس اور شیطان کی غلامی سے آزاد ہو جائے اور ان کے لئے وہ روح القدس طلب کر لیا جو روبریت تامہ اور عبودیت خالصہ کے جوڑے پیدا ہوتی ہے۔ اور روح خبیث سے ان کے لئے نجات چاہوں کہ جو نفس امارہ اور شیطان کے تعلق شدید سے جنم لیتی ہے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کے آگے فرمایا :-

” ان کی زندگی کے لئے موت تک درپہ نہیں کروں گا۔“

(اقتبہ ۱۲ مارچ ۱۸۸۹ء)
اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نائب اور خلیفہ کی حیثیت سے

میرے دل میں بھی یہ جوش پیدا کیا ہے

کہ میں اپنے رب کریم سے آپ درسنوں کے لئے اپنی باتوں کو چاہوں اور طلبوں میری جان آپ پر قربان۔ میں ہمیشہ آپ کے لئے ہر رنگ میں دعائیں کرتا رہتا ہوں۔ آپ جب اس جلسہ کے لئے سفر شروع کرتے ہیں تو میرے دل میں بڑی فکر پیدا ہوتی ہے۔ سفر کی تکالیف ہیں۔ سفر کے حادثات ہیں۔ سفر کی پریشانیوں ہیں۔ میں ان کو سوچتا ہوں اور اپنے رب کریم کے حضور جھک کر آپ کے لئے اس کی حفاظت اور امان چاہتا ہوں۔

جب آپ یہاں آجاتے ہیں

تجھے یہ فکر دامنگیر رہتی ہے کہ میں ہمارے مخلص رضا کاروں کی کسی نفلت کے نتیجہ میں آپ سے کسی کو کوئی تکلیف نہ پہنچے۔ پھر تجھے یہ فکر رہتی ہے کہ خود آپ کے نفس آپ کی پریشانی کا باعث نہ بنیں۔ جس مفقود کے لئے آپ یہاں آئے ہیں اس کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور منتظر عائد و دعاؤں کی توفیق پائیں اور اس جلسہ میں شامل ہو کر خدا اور اس کے رسول کی باتیں سنیں۔ انہیں سمجھیں۔ اور یہ عہد کریں کہ یہ ارشادات، اللہ تعالیٰ کا یہ پیغام — قرآن عظیم — ہم پر جوڑتہ دریاں عاید کرنا ہے خدا تعالیٰ اپنے مخلص سے ان ذمہ داریوں کو نبی ہونے کی توفیق بخشنے کہ میں یہ مقصد آپ کی نظر سے اوجھل نہ ہو جائے۔ اور میں آپ کے لئے

ہر وقت

ہر آن دعائیں لگا رہتا ہوں

کہ اے خدا جہاں تو نے میرے ان بھائیوں

کو اور میری ان بہنوں کو یہ توفیق عطا کی کہ وہ تیری رضا کے حصول کے لئے تیرے محمد علیہ السلام کے ارشادات سننے کے لئے تیرے مسیح محمدی علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اس جلسہ میں شامل ہونے کے لئے آئے ہیں۔ جہاں تو نے ان کو یہ توفیق بخشی اور تو نے ان کو سفر کی تکالیف اور حادثات سے بچایا اور محفوظ رکھا۔ جہاں تو نے اپنے مخلص سے مخلص رضا کاروں کو یہ توفیق بخشی کہ وہ انتہائی کوشش اور جدوجہد سے اپنے آنے والے بھائیوں کی خدمت کریں اور یہ خیال رکھیں کہ انہیں کوئی تکلیف نہ پہنچے وہاں تو میرے ان بھائیوں کو ان کے نفس کی آفات سے بھی محفوظ رکھو۔ وہ اپنے وقتوں کو ضائع نہ کریں۔ وہ اپنی توجہ کو اپنے مقصود سے ہٹائیں نہ۔ وہ جس غرض کے لئے آئے ہیں اس غرض کو حاصل کرنے کے لئے انتہائی کوشش کریں اور تیرا نفل پائیں اور ان کی یہ کوشش مقبول ہو۔ اور تیرے نفل سے وہ اپنے مقصود کو حاصل کریں اور دین اور دنیا کی نعمتوں سے اپنی بھولیوں کو بھر کر اپنے گاؤں اور گھروں کو واپس لوٹیں

سادہ اسال جو دعائیں میرا آپ دستوں کے لئے کرتا رہتا ہوں وہ سورہ فاتحہ کی دعائیں ہیں جن کی تفصیل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتب میں بیان کی ہے۔

ان دعاؤں کا خلاصہ

اس وقت میں بلند آواز سے پڑھوں گا۔ آپ آمین کہتے رہیں اور اس کے بعد پھر فاتحہ دیکھا کرو دعا ہوگی۔ اللہ تعالیٰ مسزجہ حضرت میں آپ کا بھی اور ہمارا بھی تمام ذمہ داریاں

اللہ تعالیٰ نے جس غرض کے لئے اسلام کو دنیا میں قائم کیا ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا ہے اور جس مقصد کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو محمد عربی علیہ السلام کا ایک عظیم روحانی فرزند بنایا ہے وہ مقصد پورا ہوا اور ہمیں اللہ تعالیٰ کی توفیق ملے کہ ہم بھی اس کے لئے کچھ خدمت کرنے کے قابل ہوں اور ہماری وہ حقیقتات اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول ہوں

الحمد للہ۔ الحمد للہ۔ اللہ۔ ہم ان بے حد حساب نعمتوں پر

تیرا شکر ادا کرتے ہیں

جو تو نے محض اپنی روبریت اور رحمت کے جلووں سے ہمیں عطا کیے۔ ہماری دعا، ہماری التجا۔ ہمارے عمل، ہماری سعی ہمارے تجاہرات انہیں کہاں پاسکتے تھے لیکن اے ہمارے رب! تو اپنے عاجز بندوں کی دعائیں بھی تو قبول فرماتا ہے۔ اے ہمارے مالک! تو عین اور مجاہدہ پر اپنی رحمت بے پایاں سے نرات حسنہ بھی تو مرتب کرتا ہے۔ دعا اور سعی پیہم کی ہمیں توفیق عطا کر۔ انہیں قبول فرما۔ اور وہ نعماء ہمیں بخش جو دعا اور مجاہدہ پر عطا کرتا ہے

ہمیں اپنا حقیقی خادما بنائے

صدق و صدا دے۔ حق و صداقت پر ثبات قدم رکھنا۔ خوشحال زندگی ہمارے لئے مفید کر دے۔ اور صلاح اور کامیابی ہمارے لئے قریب ہی کر دے۔ آمین

اے ہمارے خدا! ہم بے علم اور غرور ہیں۔ تیری مدد اور نصرت کے بغیر ہم تیری رضا کی راہوں کو تلاش نہیں کر سکتے۔ اے ہمارے رب! تو خود مہربانی فرما

اور ہمارے معین سینہ اور وسعت دل کو اپنی ذاتی محبت سے معمور کر دے۔ تا ایک اصیل اور تیز رو گھوڑے کی طرح ہم تیری طرف دوڑیں اور تیرے حضور جا حاضر ہوں ماں باپ سے بڑھ کر پیار کرے والے پیار سے ہمیں اٹھا اور اپنی گود میں ہمیں بٹھالے۔ کبر و غرور تیرے در کے لعین اور دھندلا ہوئے اور تذلل اور انکسار تیرے عرش کی لونڈی ہیں۔ اے خدا ہمارے دل کی بھی یہی مکیں ہوں۔ نیستی

ہمارے وجود کی اصلیت

اور حقیقت ہے۔ اے خدا! ہمیں اس حقیقت پر ہمیشہ قائم رکھ۔ نہ ہمارا جوانی اپنی قوت پر اتراے، نہ ہمارا بوڑھا اپنی لٹھلی پر بھروسہ رکھے۔ نہ ہمارا عاقل اور نبیم اپنے عقل و فہم پر ناز کرے۔ نہ کوئی عالم اور فقیہ اپنے علم کی صحت اور اپنی دانائی کی عمدگی پر اعتبار کرے اور نہ ہمارا ملہم اپنے الہام اور کشف یا دعائوں کے خلوص پر تکبر کرے۔ کیونکہ تو اے ہمارے رب! ہمارے محبوب! جو چاہتا ہے کرتا ہے جن کو چاہے اپنے حضور سے دھتکار دے۔ اور جن کو چاہے اپنے خاص بندوں میں شامل کرے۔

اے ہمارے معبود!

ہم تیرے عاجز اور بے مایہ بندے، عبودیت نامہ کے حصول کے لئے سرگرواں عبادت تو تیری ہی کرتے ہیں لیکن پریشان خیالی اور شیطانی دوسوہ اندازی اور خشک انکار اور مہلک ادہام اور تاریک خیالات کے ساتھ ہم سیلاب کے گندے پانی کی مانند ہیں اور گمان اور ظن سے ہم چھٹکارا حاصل نہیں کر سکتے۔

اے رحمتِ اتم! تو اپنے بے پایاں فیض سے خود ہمیں اپنا چہرہ دکھا ناحق یقین ہمیں نصیب ہو۔

اے ارحم الراحمین ہم تیری ہی نصرت کے طالب ہیں اور تجھ سے ہی مدد مانگتے ہیں ذوق، شوق، حضور قلب، بھرپور ایمان کے ملنے کے لئے تیرے احکام پر لبیک کہنے کی توفیق کے لئے، سرور اور نور کے لئے، معارف کے زیورات اور حقائق و دقائق کے لباس کے ساتھ دل کو آراستہ کرنے کے لئے، تاہم تیرے فضل تیرے رحم کے ساتھ یقین کے میدانوں میں سبقت سے جانے والے بن جائیں اور اسرار و حقائق کے دریا پر دراد ہو جائیں

اے ہمارے رحمن

ہو اے نفس کی موجیں ٹھاٹھیں مارتی رہتی ہیں اور ہمیں غرق کرتی رہتی ہیں۔ نفس کے بواڑوں ایک چکر میں ہیں اور ہوائے نفس کے تیزی ہلاک ہوتے رہتے ہیں اور کم ہی جہنم بارہ کی اس یلغار سے محفوظ رہتے ہوں۔ اے ہمارے رحمن تو خود ہماری حفاظت کر۔ اے شافی حقیقی! ایک حاذق طبیب کے روپ میں ہم پر جلوہ گر ہو۔ ہمیں اپنی طرف کھینچ لے ہمیں اپنے سینہ سے لگانے تاہم تیری محبت میں دیوانے مستانے بن جائیں اور رب امراضِ نفس سے شفا پائیں۔ ہمیں سعادت دے اور اس سعادت تیری پر قائم رہنے کی ہمیشہ ہمیں توفیق بخش اور اپنے پاک بندوں میں ہمیں شامل کرے۔

اے ہمارے ہادی! صراطِ مستقیم نعمت عظمیٰ ہے۔ یہ نعمت کی جڑ اور ہر عطا کا دروازہ ہے۔ اے ہمارے محبوب! ہمارے مقصود

سیدھی راہ ہمیں دکھا۔ یہ نہ مٹنے والی روحانی بادشاہت ہمیں عطا کر۔ تیرے تفضل اور تیری نعماء کا مسلسل ہم پر نزول ہو۔ ان نعمتوں، ان فضلوں کو قبول کرنے کے لئے ہمیں تیار کر۔ اور ان کا ہمیں اہل بنا۔ تا اندھیری راتوں کے بعد خوشگوار زندگی اور ظلمات اور تاریکیوں کو دور کر دینے والا نور ہم پائیں۔ تا اے ہمارے رب! ہلاکت سے قبل ہر قسم کی لغزش اور ضلالت سے ہم نجات حاصل کر لیں۔

اے ہمارے رب! ہمارے مالک! اپنے ہی فضل سے ہمارے دلوں میں اپنی ذاتی محبت کا شعلہ بھڑکا۔ اپنے نشانوں سے اپنی ہستی پر ہمیں حق یقین بخش

اے ہمارے محبوب! اپنے چہرے سے نقاب اٹھا اور رخِ انور کا ہمیں جلوہ دکھا۔ اے محسن!

تیرے احسان کی نورانی لہریں ہمارے فانی وجود میں کر ڈلیں۔ ہمارا ذرہ ذرہ تجھ پر قربان۔ تیری سوزش محبت ہر وقت ہمارے سینے کو گرمائے رہے۔ تیری عظمت اور تیرے جلال کا جلوہ کچھ اس طرح ہمیں اپنی گرفت میں لے کہ دنیا اور اس کی ہر شے تیری ہستی کے آگے مردہ تصور ہو۔ ہر خوف تیری ہی ذات سے وابستہ رہے۔ تیرے درد میں لذت پائیں اور تیری خلوت میں راحت تیرے بغیر دل کو کسی پہلو کسی کے ساتھ فرار نہ ہو۔

اے ہمارے سچے اور حقیقی محسن!

ہمیں اپنی محبت کی نعمت سے مالا مال کر۔ اپنی روح ہم نے تیرے سپرد کی۔ اپنی ہستی تجھے سونپی۔ ہم تجھ سے ہی اپنی محبت کو خاص کرتے

ہیں۔ عاجزانہ اور متضرعانہ ہم تیری طرف آتے ہیں۔ تیری رحمت تیری شفقت کے ہم بھکاری ہیں۔ ہم غفلت کی غفلت کے پردے پھاڑ کر پرے پھینک دے ہماری چال کو بددعا کر ہماری روح تیری عظمت اور جلال کے خوف سے لرزاں اور ترساں ہے تیری محبت رگ جاں بن جائے

محبوب! ہماری مدد کو آ

یقین اور ایمان کو بچتہ کر، تاہم اپنے پورے دل، اپنی ساری خواہشات، اپنی عقل، اپنے اعضاء، اپنی زمین اور کھیتی باڑی، اپنی تجارت اور صنعت و حرفت اور اپنے پیشہ سب کے ساتھ کئی طور پر تیری طرف ہی تکل ہوں اور تیرے سوا سب سے منہ موڑ لیں ہماری نگاہ میں اے ہمارے محبوب! تیرے سوا کچھ بھی باقی نہ رہے۔ ہم صرف تیری ہی اطاعت اور پیروی کرنے والے ہوں۔

اے خالق کل! اے مالک کل!

مالی اور صاحب مال پر ہمیں ناز کیوں ہو، اور ہم ان کے دعوے میں کیوں آئیں۔ ہم تو بس تیری بارگاہِ عزت میں عاجزوں اور مسکینوں کی طرح حاضر ہوتے ہیں۔ دنیا کو ہم دھتکار تے اور اس سے الگ ہوتے ہیں اور آخرت سے ہم محبت کرتے اور نفاق سے ہی چاہتے ہیں۔

اے کامل قدرتوں والے! ہمارا توکل صرف تیری تحسن ذات پر ہے اے رحمان! ہمارا ذرہ ذرہ تجھ پر قربان ہمیں اپنے نور سے منور کر۔ آمین اب دعا کر لیں اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضلوں سے نواز

امین

وقف جدید معلمین کے طور پر احباب ان معلمین

جیسا کہ احباب جماعت کو سرکلریٹر اور اخبار بدر کے ذریعہ علم بڑا ہو گا کہ اس سال سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقف جدید کے نئے سالی کا اعلان فرماتے ہوئے فرمایا کہ احباب پہلے سے بڑھ چڑھ کر اس تحریک میں قربانیاں پیش کریں۔ اس موقع پر حضور نے یہ تحریک بھی فرمائی کہ

”وقف جدید کے معلمین کے طور پر زیادہ سے زیادہ احباب میدانِ عمل میں آئیں“

یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ وہ اسلام اور احمدیت کے غلبہ کے لئے جس کا اس نے خود فیصلہ کیا ہے ہم کو مختلف طریقوں سے خدمت کے مواقع ہم پہنچا رہے اور نظامِ خدمت کی برکت سے اس رنگ میں رہنمائی کرتا ہے جس کے ذریعہ سے یہ کام احسن طور پر ہو سکے۔ اس لئے احباب کو چاہیے کہ چندوں کی کثرت سے گھبرائیں نہیں بلکہ خوشی سے کودیں اور اچھلیں کہ خدا تعالیٰ نے انہیں اپنے کام کے لئے چن لیا ہے۔

مجھے یقین ہے کہ احباب اس تحریک وقف جدید کو ایک بوجھ نہ سمجھیں گے۔ بلکہ ایک عظیم الشان انعام سمجھتے ہوئے اس کے حصول کے لئے ہر ممکن کوشش کریں گے۔ اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضل ہم پر ہوئے ہیں اور ہر آن ہو رہے ہیں اس لئے ہمیں چاہئے کہ

اس کی نعمتوں کا شکر کرتے ہوئے مزید قربانیاں

کرتے چلے جائیں۔ پس ہر احمدی غریب ہو یا امیر اس کام میں اپنی حیثیت کے مطابق حصہ لے جو دست ہزاروں دے سکتے ہیں وہ ہزاروں دیں اور جو سیکڑوں دے سکتے ہیں وہ سیکڑوں دیں اور جو بیسوں دے سکتے ہیں وہ بیسوں دیں تاکہ

سیدنا المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اس آخری تحریک

میں آپ میں سے ہر چھوٹے بڑے کا حصہ ہو۔ اور دعائی طاقتوں کو کھینکے کے لئے تیار کئے جانے والے لشکر کے سامان میں آپ کا بھی حصہ ہو۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے معاویہ بن وقیع جلید کے لئے کم از کم ۱۰۰ روپے تک چند مقرر فرمایا ہے لیکن صاحبِ حیثیت احباب کے لئے کوئی پابندی نہیں وہ جس قدر زیادہ سے زیادہ دینا چاہیں دے سکتے ہیں۔

میں بلسلہ مجرہا و مؤسسا کہتے ہو آپ کو قربانی کے اس دریا میں پھلا لگا لگانے کی دعوت دیتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آسمان سے فرشتے اتارے جو آپ کو کامیابی کی منزل پر پہنچادیں اور اپنے الہام سے مخلصوں کے دلوں میں قربانی کا مادہ پیدا کر دے پھر ان کی قربانی کا ادھار نہ رکھے بلکہ بڑھ چڑھ کر اس کی جزائے خیر دے آمین

انچارج وقف جدید محسن احمدیہ قادریان

خوش قسمت باپ کے بعد سعید الفطرت فرزند کی بیعت خلافت

اور

اہل پیغام کے سطحی اعتراضات کا جواب

نوٹ:- محترم مولانا محمد یعقوب خاں صاحب سابق ایڈیٹر "لائٹ" کی بیعت خلافت کی خبر اور خود مولانا موصوف کی طرف سے اپنی بیعت خلافت کی وضاحت جلد کے اہلی کاموں میں شائع ہو چکی ہے۔ اجاب کو یہ بھی معلوم ہے کہ محترم مولانا موصوف کو بیعت خلافت سے قبل اہل پیغام میں ایک خاص مقام حاصل تھا۔ لیکن جو ہنی مولانا موصوف نے امر حق کو نشانہ کر کے نظام خلافت کے ساتھ وابستگی کا اعلان فرمایا اہل پیغام کے کیمپ میں کھلبلی مچ گئی۔ اور جہاں پیغام صلح نے اپنے ادارے میں عامیانہ اعتراضات کئے وہاں غیر مبایعین کے امیر مولانا صدر الدین صاحب نے بھی ایک خطبہ میں مولانا موصوف کے خلاف بعض غیر اصولی باتیں کیں۔

اہل پیغام کے اس رویہ کو کوئی بھی صاحب نظر مبنی برحق قرار نہیں دے سکتا پھر کیا یہ ممکن تھا کہ خود مولانا کے فرزند اس سے نالاں نہ ہوتے۔ چنانچہ مولانا محمد یعقوب خاں صاحب کے ایک سعید الفطرت فرزند جناب کیپٹن عبدالسلام خاں صاحب نے نہ صرف خلافت حق کی بیعت کا ثبوت حاصل کیا ہے بلکہ اعلان خلافت کے ساتھ ہی انہوں نے اہل پیغام کے ان سطحی اعتراضات کا جواب بھی دیا ہے۔ جسے ہم ذیل میں قارئین بدر کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں۔ ایڈیٹر

"خود مولانا صدر الدین صاحب نے ایک غیر مامور کی بیعت خلافت کی اور چھ سال تک اس پر قائم رہے تو اس وقت اسی خلافت کو نام نہاد کہتا اور پھر غیر مامور کی بیعت کو قابل تضحیک سمجھنا کہاں کی دیانت ہے۔ اور بیعت کو پیری مریدی قرار دینا خود حضرت مسیح موعود کی توہین ہے جنہوں نے بیعت کو ایک رشتہ اخوت قرار دیا ہے۔ اور ایک ایسا رشتہ جس کی دنیاوی رشتوں میں کوئی نظیر نہیں"

کیپٹن عبدالسلام خاں

والد صاحب قبلہ کا ہی مولانا یعقوب خاں صاحب کی بیعت خلافت کی وضاحت "جو الفضل" میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کا رد عمل پیغام صلح میں ایک ادارہ کی شکل میں اور مولانا صدر الدین کے خطبہ جمعہ مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۶۹ء میں ایک نہایت گھٹانے اور عایانہ انداز میں ظاہر ہوا ہے۔ قبلہ والد صاحب نے اپنے اعلان میں اصولی اور نظریاتی سطح پر بحث کی ہے لیکن اس کا جواب بجائے اصولوں کے ذاتیات پر حملوں اور الزامات کی صورت میں دیا گیا ہے۔

ناظرین ذرا اس فقرہ پر غور فرمائیں:-
"خاں صاحب خلیفہ ربوہ کے ہاتھوں تک چکے ہیں۔"

یہ ایک نہایت گراہوا الزام ہے۔ گویا کہ مسیح موعود کا وہ جرنیل جو پچاس سال تک اسلام کی بے لوث خدمت کرتا رہا اور جس کی خدمات کا اعتراف ایک بہت بڑے مسلمان لیڈر نے کیا۔ جس کی "خودی" کو ان کے تمام اجاب اور عزیز جانتے ہیں وہ کسی دنیاوی فائدے کی خاطر اپنا مسلک اور مذہب چھوڑ کر جماعت ربوہ میں جا شامل ہوا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون کیا ان کا سوا چھ سو روپے ماہوار کا وظیفہ جو ان کی خدمات کے صلہ میں انہیں لاہور انجمن سے ملتا تھا، چھوڑ دینا "دنیاوی فائدہ" کہلا سکتا ہے؟

پیر مدینہ پیغام صلح کو پہنچ کر رہا ہوں کہ وہ مندرجہ بالا فقرہ کو ثابت کریں۔

مولانا صدر الدین صاحب نے بجائے قبلہ والد صاحب کے دلائل کا جواب دینے کے ان کے خانگی حالات کو وجہ بیعت قرار دیا ہے۔ اور اہل خانہ کی بیماری کا ذکر کیا ہے اور یہ بھی غلط الزام لگایا ہے کہ "دو لڑکوں پر بھی آنت آتی ہے" اور یہ بھی غلط بیانی کی ہے کہ خاں صاحب نے قطعاً کوئی دلائل نہیں دئے

مولانا صاحب! مندرجہ بالا اعلانات کر کے آپ نے اپنی ذہنی برداری کی جو شہرت آپ کو حاصل ہے اس پر گویا ٹھپہ لگا دیا ہے۔

مولانا صاحب! کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ اہل خانہ کی جس بیماری کا ذکر آپ نے کیا ہے اس کا اس بیعت سے اس لئے کوئی تعلق نہیں کہ ان کی اہلیہ عرصہ چالیس سال سے بیمار تھیں۔ اور باقی افراد کی بیماری پر بھی عرصہ تیس سال اور چودہ سال گزر چکا ہے۔ پھر اس بیماری کو وجہ بیعت بتانا کیا دیانت پر مبنی ہے؟

مولانا صاحب! ہم تینوں بھائی احمد علی، علی سرکاری عہدوں پر فائز ہیں اور ہم پر اللہ کے فضل سے کوئی مصیبت نہیں آئی۔ لہذا آپ کا یہ کہنا کہ "دو لڑکوں پر بھی آنت آتی ہے" ایک جھوٹ اور بہتان ہے۔ آپ ثابت کریں کہ والد صاحب قبلہ کی بیعت کے وقت دو لڑکوں پر کیا آنت تھی جس کی دوری کی خاطر انہوں نے بیعت کی۔

جہاں تک "عدم دلائل" کے الزام کا تعلق ہے قبلہ والد صاحب نے دو ضرورت دلائل دئے ہیں۔ ایک تو واقعات اور تاریخ کی فعلی شہادت ہے اور دوسری دلیل حضرت خلیفہ اول کے ارشادات اور خود مسجد نور میں قوم کے اجماع "کو دلیل ٹھہرایا ہے۔ کیا جمہوریت کے فدائی قوم کے اس اجتماعی فیصلہ کو دلیل نہیں سمجھتے کیا یہ واقعات کی شہادت نہیں ہے کہ جہاں جماعت احمدیہ لاہور کے چند دینے والے ممبران انگلیوں پر گنے جاسکتے ہیں وہاں جماعت احمدیہ ربوہ میں لاکھوں فدائیان مسیح موعود اپنا جان و مال لے کر پروانوں کی طرح اکٹھے ہو رہے ہیں۔ اور یہ آسمانی سلسلہ دن دوئی رات چوگنی ترقی کر رہا ہے کیا حضرت مولانا محمد علی صاحب مرحوم جماعت لاہور کے "تبعی کارناموں" اور کتب کی اشاعت کو ایک دلیل نہ ٹھہراتے تھے؟ اور کیا یہ شہادت اب جماعت دلچورہ میں روز روشن کی طرح عیاں نہیں ہے؟ کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ خود مولانا صدر الدین صاحب نے ایک "غیر مامور" کی بیعت خلافت کی اور چھ سال تک اس پر قائم رہے۔ تو اس وقت اسی خلافت کو نام نہاد" کہنا اور پھر غیر مامور کی بیعت کو قابل تضحیک سمجھنا کہاں کی دیانت ہے؟ اور بیعت کو پیری مریدی قرار دینا خود حضرت مسیح موعود کی توہین ہے جنہوں نے بیعت کو ایک رشتہ اخوت قرار دیا ہے اور ایک ایسا رشتہ جس کی ان دنیاوی رشتوں میں کوئی نظیر نہیں

فرمایا ہے۔ آپ کا یہ الزام کہ خاں صاحب نے سالہا کے معقول عقاید کو چھوڑ کر خلافت ربوہ کے فاسد عقاید کو اختیار کیا ہے، بھی صحیح نہیں۔ کیا یہ حقیقت نہیں کہ آپ کی جماعت سب سال تک حضرت خلیفہ ثانی کے عدالتی بیان پر غلبہ جاتی رہی کہ دیکھا آخر خلیفہ صاحب کو ہمارے عقاید پر آنا پڑا۔ پس اگر آپ حضرت خلیفہ ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عدالت میں بلا عقاید کو غیر معقول نہیں سمجھتے تو قبلہ والد صاحب کے عقاید کو غیر معقول کہنا کہاں کی دیانت ہے؟

میں اب تک جماعت لاہور سے حضرت مولانا مولانا محمد علی صاحب کے اعلیٰ اخلاق ذاتی نمونہ اور روحانی شخصیت کے ساتھ وفا داری کی ذمہ داری سے منسلک تھا۔ لیکن جو سلوک آپ نے حضرت مولانا محمد علی صاحب سے کیا اور جو آپ قبلہ والد صاحب سے کر رہے ہیں وہ احمدیت کو کیا ایک عام انسان اخلاق کی سطح سے بھی گرا رہا ہے اور ان نمونہ سے واضح ہے کہ تاہم الہی اب جماعت احمدیہ لاہور کو چھوڑ چکا ہے۔ لہذا میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہوئے اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود امتی بنی مانتے ہوئے حضرت مرزا نامہ احمد خلیفہ ثالث ایہ اللہ صفرہ العزیز کی بیعت کا اعلان کرتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ روح القدس کو اس خلافت پر نازل فرمائے

عبدالسلام خاں

امت محمدیہ

نبوت تمام انبیاء صلعم کا جدید پیرایہ میں اجراء

از مکرم مولانا محمد ابراہیم صاحب دانش قادیانی

ہفت روزہ اخبار روشنی تجربہ نمبر ۱۴۱ ماہ
نوری سے ۱۹۰۷ء کے صفحہ ۲ پر زیر عنوان "نبوت
خاتمہ" مولانا محمد یعقوب خاں صاحب سابق
ڈپٹی لائٹ کے اس بیان کے بارے میں
گزشتہ دنوں اخبار بدر میں شائع ہوا تھا
تہہ چینی کرتے ہوئے یہ نوٹ شائع کیا گیا
ہے کہ قادیانیوں کے لئے ان کے بیان میں
نبی کا کوئی مقام نہیں۔ اس کی وجہ یہ بتائی
گئی ہے کہ اصل نزاع مابین جماعت لاہور
اعتقاد قادیان سے نبوت و کفر ہے۔
اور کا عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلعم پر تمام
ان نبوتوں کا خاتمہ ہو گیا ہے۔
اس کے نبوت میں حضرت اقدس علیہ السلام
بہ شعر نقل کیا گیا ہے

ہمت او خیرا رسل خیر الانام
ہر نبوت را برد شد اختتام

کہا گیا ہے کہ
"مولانا محمد یعقوب خاں صاحب کے
خط کا جہاں تک تعلق ہے انہوں
نے اس میں وضع اور صاف الفاظ
میں لکھا ہے کہ خیر حضرت نبی کریم
صلعم کا ارشاد ہے کہ ان امت
میں نبوت کا اس لئے خاتمہ ہوا کہ
میرے بعد خلفاء رہوں گے جو کہ دینی
راہ پر قوم کو چلا رہے گے"

سے یہ نتیجہ نکالا گیا ہے کہ مولانا محمد یعقوب
صاحب کے عقاید میں کوئی تبدیلی نہیں
ہے بلکہ زیادہ سے زیادہ انہوں نے
ت قادیان کے ساتھ تنظیمی بیعت کر
لی ہے۔

ہمارا جواب یہ ہے کہ یہ نتیجہ قطعی طور
طے ہے کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
تخریر فرمایا ہے کہ ایک قسم کی نبوت
ہے۔ فرمایا ہے۔

"تمام نبوتیں اور تمام کتابیں
جو پہلے گزر چکی ہیں ان کی اگر طبع
پر ملاحظہ کی جائے تو حاجت نہیں رہی۔
کیونکہ نبوت محمدیہ ان سب پر مشتمل
اور حاوی ہے۔ اور ہرگز اس کے
سب وہاں بند ہیں"

(الوصیت)

اس عبارت میں حضرت اقدس علیہ السلام

نے محمدی نبوت کو جاری بتایا ہے اور اس
کے سوا سب نبوتوں کو ختم قرار دیا ہے اور
فرمایا ہے کہ
"اس نبوت پر تمام نبوتوں کا خاتمہ
ہے"

مگر نبوت محمدیہ کے متعلق اس سے آگے یہ
تخریر فرمایا ہے کہ

"لیکن یہ نبوت محمدیہ اپنی ذاتی
فیض رسائی سے قاصر نہیں۔ بلکہ
سب نبوتوں سے زیادہ اس میں
فیض ہے۔۔۔۔۔ اور اس کی
بیزدی سے خدا کی تجرت اور اس
کے مکالمہ مخاطبہ کا اس سے بڑھ
کر انعام مل سکتا ہے جو پہلے ملتا
تھا۔۔۔۔۔ اور جبکہ وہ مکالمہ مخاطبہ
اپنی کیفیت اور حکمت کی مدد سے
کمال درجہ تک پہنچ جائے اور اس
میں کوئی کثافت اور کمی باقی نہ رہے
اور کھلے طور پر امور غیبیہ پر مشتمل ہو
تو وہی دوسرے لفظوں میں نبوت
کے نام سے موسوم ہے جس پر تمام
نبیوں کا اتفاق ہے۔ پس یہ ممکن
نہ تھا کہ وہ قوم جس کے لئے فرمایا
گیا گذشتہ خیر امتیہ اخبرجت
للناس اور جن کے لئے یہ دعا
سکھائی گئی کہ اٰجِدْنَا الصِّرَاطَ
المُسْتَقِيْمَ صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ
عَلَيْهِمْ۔ ان کے تمام افراد اس
مرتبہ عالیہ سے محروم رہتے۔ اور
کوئی ایک فرد بھی اس مرتبہ کو نہ
پاتا۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ نے مکالمہ
مخاطبہ کا مکملہ تمامہ مطہرہ مقدمہ
کا شرف ایسے بعض افراد کو عطا کیا
جو فنا فی الرسول کی حالت تک اتم
درجہ تک پہنچ گئے۔۔۔۔۔ انہم
اور اکل طور پر مکالمہ مخاطبہ اللہ
نبیوں کی طرح ان کو نصیب ہوا
پس اس طرح بعض افراد نے
باوجود امتی ہونے کے نبی ہونے
کا خطاب پایا کیونکہ ایسی صورت کی نبوت
نبوت محمدیہ سے الگ نہیں بلکہ اگر غور سے دیکھو
تو خود نبوت محمدیہ ہی ہے۔ جو ایک

پیرایہ جدید میں جلوہ گر ہوئی یہی
معنی اس فقرہ کے ہے جو آنحضرت
صلعم علیہ وسلم نے مسیح موعود کے
حق میں فرمایا کہ نَبِيٌّ اِنَّهٗ وَاَمَّا لَمْ
يَمْنِكُمْ یعنی وہ نبی بھی ہے اور امتی
بھی۔ ورنہ غیر کو اس جگہ قدم رکھنے
کی جگہ نہیں۔ مبارک وہ جو اس نکتہ
کو سمجھے تا ہلاک ہونے سے بچ جائے"

(الوصیت)

یہ ہے نبوت را برد شد اختتام کی
صحیح تفسیر کہ حضور نے فرمایا

- ۱۔ آنحضرت صلعم کی نبوت باقی ہے
- ۲۔ اس سے مراد مکالمہ و مخاطبہ تمامہ مکالمہ
- ۳۔ وہ اس امت میں سے ایک فرد کو
ملا ہے جو کہ مسیح موعود ہے۔ دوسرے
لفظوں میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ نبوت
محمدیہ ہی جدید پیرایہ میں مسیح موعود میں
جلوہ گر ہوئی ہے۔
- ۴۔ اور اس نبوت ہی کی وجہ سے جو
ایک لحاظ سے آنحضرت صلعم ہی کی
اصل نبوت ہے اور ایک لحاظ سے
وہ جدید نبوت ہے مسیح موعود کو آنحضرت
صلعم نے نبی قرار دیا ہے

اور ایسی نبوت اس امت میں بوجہ
شرط مکالمہ و مخاطبہ تمامہ مکالمہ و کثرت
کے صرف مسیح موعود ہی کو ملی ہے اور
نبی کا نام پانے کے لئے صرف وہی ایک مخصوص
ہے۔ تقفیل کے لئے دیکھیں حقیقۃً الہی کا
صفحہ ۳۹۱۔ جس میں بتایا ہے کہ نبی نام صرف
مسیح موعود کے لئے مخصوص ہے کیونکہ نبوت
میں مکالمہ و مخاطبہ کی کثرت کی شرط پائی جاتی
ہے۔ جو دوسرے مجددین و محدثین و ابدال
و انقلاب کو حاصل نہیں۔ وہ نبی کا نام
پانے سے محروم رہے کیونکہ وہ مکالمہ و
مخاطبہ کی کثرت کے مقام کو حاصل نہ کر
سکے۔ الوصیت میں "ایک" فرد کے لفظ
نے بھی صحابہ صاف کر دیا

بہر حال مسیح موعود تک اس امت
میں سے صرف ایک فرد نے اس محمدی
نبوت کو پایا کہ اس کا نام پایا۔ اور محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال
فیضان کا نبوت سہا کیا

پس ہم مسلم ہے کہ آنحضرت صلعم
کے بعد حضور کی نبوت کے سوا اور کوئی
نبوت جاری نہیں اور آنحضرت صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم ہی کی نبوت حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کو ملی ہے نہ کہ کوئی اور
نبوت

مبارک ہے وہ شخص جو سیدنا حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ
اس نکتہ کو سمجھ لے۔ اور روحانی ہلاکت
سے بچ جاوے۔

داختر دعویٰ ان محمد اللہ و انبیائہ

پھر بہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی

ہر موسم بہار کے شروع میں ہر شخص احمدی اللہ تعالیٰ کی اس عظیم ایشان بشارت کے پورا ہونے کے
لئے ایک امید بانہ عقاب ہے۔ خدا کی وہ بات کیا ہے احمدیت کی یقینی فتح۔ آسمان پر احمدیت
کی فتح کا فیصلہ ہو چکا ہے۔ خدا تعالیٰ کے فرشتے بالکل تیار ہو چکے ہیں مگر خدا تعالیٰ کے اس
فضل کو کھینچنے کے لئے ان قربانیوں کی ضرورت ہے جس سے قوموں کی ہستی بدل جاتی ہے۔ اور
آسمانی مخلوق بھی دربار خداوندی میں ایسے لوگوں کی قربانی پیش کر کے فریاد کرتی ہے کہ اے
خدا اپنے ان بندوں پر رحم کر اور ان کو فتح کا دن دکھا

جماعت کی طرف منسوب ہونے والے بعض ایسے بد قسمت افراد ہوتے ہیں جو سارا سال
خدا تعالیٰ کے راستہ میں ایک پیہہ قربانی نہیں دیتے۔ پس آؤ

ہم عہد کریں کہ ہم نے ۳۰ اپریل ۱۹۳۰ء تک

ایسے ہر احمدی پر اتمام حجت کرنی ہے۔ پھر بھی اگر کسی کے دل میں خدا کے لئے قربانی کا
جوش پیدا نہ ہو اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کے مقرر کردہ چندہ جات یعنی
حصہ آمد چندہ عام وغیرہ کا نہ صرف بقایا دار ہی رہے بلکہ کچھ بھی نہ دے تو ایسے عنقریب کو جماعت
سے الگ کرنے کے لئے اپنے امام ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور فریاد کریں گے جن کی وجہ سے خدا تعالیٰ
کے عظیم ایشان وعدہ سے ہم محروم ہو رہے ہیں

ناظر بیت المال (آمد) قادیان

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معاہدات

تقریر مکرّم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد بر موقعہ جلسہ لائے قادیان دسمبر ۱۹۶۹ء

مدینہ کے یہود سے معاہدہ

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہجرت کر کے مدینہ تشریف لانے پر قبور اہی غزہ ہوا تھا کہ آپ نے مہاجرین، مدینہ کے مسلمانوں اور یہود کے علماء کو جمع کر کے اس ضرورت کو بیان کیا کہ مدینہ کی مختلف اقوام کے درمیان ایک باہمی معاہدہ ہو جانا چاہیے جس کے ماتحت آئندہ شہر کے اس اور اس کے مختلف الاقوام باشندوں کی حفاظت اور بہبودی کا انتظام ہو سکے۔ اور کوئی صورت جھگڑے اور اس شکستہ کی پیدا نہ ہو۔ اس موقع پر اتفاق رہے سے یہود کے ساتھ جو معاہدہ طے ہوا اور جو باضابطہ فیصلہ تحریر میں لایا گیا اس کی موٹی موٹی شرائط یہ تھیں کہ

- ۱۔ مسلمان اور یہودی آپس میں ہمدردی اور اخلاص سے رہیں گے اور ایک دوسرے کے خلاف زیادتی یا ظلم سے کام نہیں لیں گے
- ۲۔ ہر قوم کو نہ سہی آزادی حاصل ہوگی
- ۳۔ تمام باشندگان کی جائیں اور اموال محفوظ ہوں گے اور ان کا احترام کیا جائیگا
- ۴۔ ہر قسم کے اختلافات اور تنازعات رسول اللہ کے سامنے فیصلہ کے لئے پیش ہوں گے۔ اور ہر فیصلہ خدا کی حکم یعنی ہر قوم کی اپنی شریعت کے مطابق کیا جائے گا۔
- ۵۔ کوئی فریق بغیر اجازت رسول اللہ جنگ کے لئے نہیں نکلے گا۔

- ۶۔ اگر یہودیوں یا مسلمانوں کے خلاف کوئی قوم جنگ کرے گی تو وہ ایک دوسرے کی امداد میں کھڑے ہوں گے
- ۷۔ اسی طرح اگر مدینہ پر کوئی حملہ ہوگا تو سب مل کر اس کا مقابلہ کریں گے
- ۸۔ قریش مکہ اور ان کے معاہدین کو یہود کی طرف سے کسی قسم کی امداد یا پناہ نہیں دی جائے گی
- ۹۔ ہر قوم اپنے اپنے اخراجات خود برداشت کرے گی۔

۱۰۔ اس معاہدہ کی رو سے کوئی ظالم یا آثم یا مفسد اس بات سے محفوظ نہ ہوگا کہ اسے سزا دی جاوے یا اس سے انتقام لیا جائے (بیرہ ابن ہشام ص ۱۷۹)

یہاں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے قیام اس کے لئے اسی قسم کا معاہدہ مقام وڈان کے قبیلہ بنو حمرہ اور اسی طرح مقام عنبرہ کے قبیلہ مدح سے بھی کیا جو مدینہ کے ارد گرد کے قبائل تھے حضرات! جیسا کہ آپ نے سماعت فرمایا اس معاہدہ میں بار بار اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ دیانتداری اور صفائی گوہارتے سے نہیں چھوڑا جائے گا اور ظالم اپنے ظلم کا خود ذمہ دار ہوگا پس بعد میں جس قدر جھگڑے یا عہد شکنیاں ہوئیں ان کی ذمہ داری خالصتاً یہود پر تھی۔ لیکن باوجود ان کی بد عہدی اور تدارک کے، باوجود انکی بغاوت اور اقامت قتل کے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودیوں کے ساتھ اور مدینہ کے ان باشندوں کے ساتھ جو، سلام میں شامل نہ ہوئے تھے، از روئے معاہدہ محبت پیار اور ہمدردی کا سلوک فرمایا اور انہیں اپنے بھائیوں کی طرح غمزدار رکھا آپ کا اپنے بد عہد دشمن سے اسی قسم کا سلوک آپ کے اخلاقِ مانفد اور حسن انتظام اور آپ کے فطری رحم و کرم کا ایک نہایت بین ثبوت

سے
کشتہ قوم و فدائے خلق و قربان جہاں
نے حکیم خورشید میلتش نے بنفس خورشید یار

قبیلہ بنو عامر سے معاہدہ

سگہ ہجری میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ستر حفاظ قرآن صحابہ کو نجد کی طرف روانہ فرمایا تھا۔ جب یہ حفاظ بئر معونہ کے مقام پر پہنچے تو دشمنوں نے انتہائی درندگی اور وحشت و بربریت کا مظاہرہ کرتے ہوئے سوائے دو کے باقی سب کو شہید کر دیا۔ ان دو بچنے والوں میں سے ایک حضرت عمر بن امیر عمری تھے۔ جب وہ واپس مدینہ آ رہے تھے تو راستہ میں انہیں بنو عامر کے دو شخص ملے۔ عمر بن امیر نے انہیں دشمن سمجھ کر انتقاماً قتل کر دیا اور مدینہ پہنچ کر تمام حالات کی اطلاع حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دی۔ آپ نے ایک مہینہ تک ان قاتلوں پر بد دعا کی اور جب آپ نے بنو عامر کے دو شخصوں کے انتقاماً قتل کا واقعہ سنا تو فرمایا کہ۔ وہ دونوں تو ہماری امان میں تھے اور ہم سے عہد و پیمانہ کر کے گئے تھے

قسط دوم

اس لئے ان کا قتل جائز نہ تھا۔ اب ان کا خونبھا دینا ضروری ہے۔ چونکہ یہودیوں کا قبیلہ بنو نضیر قبیلہ بنو عامر کا ہم عہد تھا اور مسلمانوں سے بھی بنو عامر کا معاہدہ تھا اس لئے اس خونبھا کو ادا کرنے کے لئے آپ بنفس نفس یہودیوں کے پاس تشریف لے گئے

اللہ اللہ! کس قدر پاس تھا آپ کو اپنے اور مسلمانوں کے معاہدہ کا کہ اس قدر سنگین صورت حال کے باوجود جب کہ معمولی انتقامی کاروائی کو کوئی چیز خیال نہیں کیا جاتا اور جبکہ انسان جذبہ انتقام میں اندھا ہو کر بھلے برسے کی بھی تیز نہیں کر سکتا اور جب کہ انسانی خون کی اتنی قیمت بھی نہیں سمجھی جاتی جس قدر کہ ایک چیونٹی کے مارنے کی ہو سکتی ہے۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان معاہدہ شکنوں کی دیت اور خونبھا ادا کرنے کے لئے خود تشریف لے جاتے ہیں۔ صرف ادا صرف اس لئے کہ معاہدہ کے لحاظ سے مقتولین کے بھی وہی حقوق تھے جو ایک مسلمان کے تھے!

معاہدہ صلح حدیبیہ

سامعین کرام یہ سلسلہ ہجری کا واقعہ ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ایک رعبائی بنا بر جو وہ صحابہ کے ساتھ حج بیت اللہ کی غرض سے مکہ کو روانہ ہوئے۔ لیکن قریش نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کو مکہ میں داخل ہونے نہیں دیا۔ اور آپ مقام حدیبیہ میں ہی قیام پذیر رہے۔ اسی مقام پر آخر کار کافی لیت، واصل کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قریش مکہ کے درمیان ایک صلح نامہ کا معاہدہ طے ہوا۔ جو صلح حدیبیہ کے نام سے مشہور ہے۔ قریش کی طرف سے سہیل بن عمرو کو سفیر بنا کر بھیجا گیا۔ اس معاہدہ کی شرائط یہ تھیں کہ۔

- ۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھی اس سال واپس چلے جائیں۔
- ۲۔ آئندہ سال وہ مکہ میں آکر رسم عمرہ ادا کر سکتے ہیں مگر سوائے قیام میں بندہ نوار کے کوئی ہتھیار ساتھ نہ ہو اور مکہ میں تین دن سے زیادہ نہ ٹھہریں۔

۳۔ اگر کوئی مرد مکہ والوں میں سے مدینہ جائے تو خواہ وہ مسلمان ہی ہو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مدینہ میں پناہ نہ دیں اور واپس لوٹادیں۔ لیکن اگر کوئی مسلمان مدینہ چھوڑ کر مکہ میں آجائے تو اسے واپس نہیں لیا جائے گا۔

۴۔ قبائل عرب میں سے جو قبیلہ چاہے مسلمانوں کا حلیف بن جائے اور جو چاہے اہل مکہ کا۔

۵۔ یہ معاہدہ فی الحال دس سال تک کے لئے ہوگا۔ اور اس عرصہ میں قریش اور مسلمانوں کے درمیان جنگ نہ رہے گی۔

جیسا کہ معاہدہ کی شرائط سے ظاہر ہے تقریباً ہر امر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بات کو چھوڑ کر قریش کی طرف سے جو بھی مطالبہ ہوا صرف اور صرف بیت اللہ کے اکرام کی خاطر اسے مان لیا۔ اور ہر صورت حرم کے احترام کو قائم رکھا اور خدا کی منشا کے ماتحت اپنے اس عہد کو پوری وفا داری کے ساتھ نبھایا

چنانچہ عین اسی وقت جب معاہدے کی یہ شرائط ضبط تحریر میں آچکی تھیں اور صرف دستخط ہونے باقی تھے کہ خود سہیل کا اپنا ڈرہا ابو جندل ریبوں سے جکڑا ہوا اور رتھوں سے چور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے آکر گرا اور اس نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں دل سے مسلمان ہوں اور اسلام کی وجہ سے میرا باپ تجھے یہ ازینیں دے رہا ہے۔ میرا باپ جب یہاں آیا تو میں موقع پا کر آپ کے پاس پہنچ گیا ہوں۔ ابھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب بھی نہیں دیا تھا کہ اس کے باپ نے کہا معاہدہ ہو چکا ہے اور اس نوجوان کو میرے ساتھ جانا ہوگا۔ ابو جندل کی حالت اس وقت مسلمانوں کے سامنے تھی۔ وہ اپنے ایک مسلمان بھائی کو جو اپنے باپ کے ہاتھوں سے اس قدر ظلم برداشت کر رہا تھا واپس جانا نہیں دیکھ سکتے تھے۔ انہوں نے تو اس میں سے لڑکائی نہیں اور اس بات کا فیصلہ کر لیا کہ وہ مرجائیں گے مگر اپنے بھائی کو اس تکلیف کے مقام پر واپس جانے نہیں دیں گے۔ خود ابو جندل نے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! آپ میری حالت کو دیکھتے ہیں۔ کیا آپ اس بات کو گوارا کریں گے کہ پھر تجھے ان خاتونوں کے سپرد کر دیں تاکہ وہ پہلے سے زیادہ تجھ پر ظلم توڑیں؟

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے باوجود اس کے کہ ابھی معاہدہ بردستخط نہیں ہوئے تھے، باوجود اس کے کہ ایک مسلمان انتہائی مذہبی کے عالم میں آپ کے سامنے ٹرا تڑپ رہا تھا، باوجود اس کے کہ آپ کچھ رعباؤ اور زور ڈال کر زبردستی بھی اس کو اپنے ساتھ لے جاسکتے تھے یہی فرمایا کہ۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے باوجود اس کے کہ ابھی معاہدہ بردستخط نہیں ہوئے تھے، باوجود اس کے کہ ایک مسلمان انتہائی مذہبی کے عالم میں آپ کے سامنے ٹرا تڑپ رہا تھا، باوجود اس کے کہ آپ کچھ رعباؤ اور زور ڈال کر زبردستی بھی اس کو اپنے ساتھ لے جاسکتے تھے یہی فرمایا کہ۔

” خدا کے رسول معاہدے نہیں توڑا کرتے۔ ابو جندل! ہم معاہدہ کر چکے ہیں تم اب ہمبر سے کام لو خدا تعالیٰ تمہارے لئے خود ہی کچھ سامان کر دے گا۔“

حضرات! صلح حدیبیہ کی شرط کے مطابق جب بنی اکرم سے اللہ علیہ وسلم اگلے سال یعنی ۶۲۸ء ہجری میں دوبارہ معاہدہ کے ساتھ مکہ تشریف لائے اور اراکانِ عمرہ سے فارغ ہو کر ام المومنین حضرت میمونہ کے ساتھ نکاح کیا تو جو سختے روز مشرکین کا ایک وفد آپ کی خدمت میں آیا اور کہا کہ تین روز ہیر گئے ہیں اس لئے آپ مکہ سے واپس چلے جائیں آپ نے فرمایا اگر تم اجازت دو تو میں یہاں دعوتِ ولیمہ دوں اور مکہ دونوں کو بھی کھلاؤں مگر انہوں نے کہا کہ ہمیں دعوت کی ضرورت نہیں آپ عہد کی پابندی کریں۔ چنانچہ آپ نے فوراً کوچ کے اعلان کا حکم دیا۔ اور مکہ سے نکل کر وادیِ سرہت میں قیام فرمایا حالانکہ ایک آدھ دن کی تاجیر سے کسی کا کچھ نقصان نہیں تھا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ گوارا نہ فرمایا کہ کسی بھی پہلو سے معاہدہ کی پابندی میں کچھ فرق آئے۔

اہلِ بخران (بین) سے معاہدہ

رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْكَ يَا مُحَمَّدُ
صلی اللہ علیہ وسلم بخران (بین) کے خراج گزار اور مفتوح بیسیابوں کے ساتھ ۶۲۸ء ہجری میں ان الفاظ میں معاہدہ فرماتے ہیں کہ:-

” بخران اور اس کے گرد و نواح کے لوگوں کو خدا کی حفاظت اور محمد رسول اللہ کی ذمہ داری حاصل ہوگی ان کی جان اور مذہب اور ملک اور اموال کے متعلق تمام موجودہ اور غیر موجودہ اشخاص اور ان کے قافلے اور لشکر وغیرہ اس ذمہ داری میں شامل ہوں گے۔ ان کی موجودہ حالت تبدیل نہ کی جائے گی اور نہ ان کے حقوق میں سے کوئی حق بدل جائے گا۔ اسی طرح کوئی بشب (پادری) اپنے ہنر سے اور ماہر اپنی رہبانیت سے اور افسر گرجا اپنی افسری سے جو بھی ان کے اختیارات ہیں ان سے علیحدہ نہیں کیا جائے گا۔“

(فتوح البلدان بلاذری ص ۱۰۷)
غور کیجئے! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ معاہدہ بحیثیت شہنشاہ کے فرمایا ایک غیر مسلم قوم کے ساتھ فرمایا اور ایک فاتح ہوتے ہوئے مفتوح قوم سے فرمایا جب کہ تاریخ میں اس قسم کی سبکدوشی مثالیں موجود ہیں اور عموماً مغلوب قوم پر وہ ظلم ڈھائے جاتے

ہیں کہ انہیں ہی لڑا جھٹتی ہے۔ زلی کا چید چید آج بھی اس وحشت و بربریت پر ماتم گناہ ہے جو ۶۲۸ء کے صدر کے بعد انگریزوں کے ذریعہ ہندوستانیوں کے قتل عام کی صورت میں ظاہر ہوئی۔ اور آج کی متحدہ دنیا کے ماتھے پر اہل دیت نام کے سفکاتہ قتل اور ان کی تباہی و بربادی کی لڑہ خیز داستانِ اہم کا بد نما داغ ہمیں نمایاں نظر آ رہا ہے۔ لیکن قربان جائے اس شہنشاہِ دو جہاں رسولِ عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے کہ غیر مسلموں پر غلبہ حاصل کر لینے کے بعد ان سے معاہدہ طے کیا اور اس معاہدہ کو اس عہدگی سے نبھایا کہ ان کی فلاح و بہبود کا پورا خیال رکھا۔ ان کے حقوق کا خیال رکھا اور ان کی آزادی و حریت اور مذہب کا خیال رکھا۔

یہ سچ جو بولے نہ اندھ بچھو یا برد بھرم
مہر و مہر اینست قلمے در دیارِ دلبرم
سامعین کرام! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک با اختیار بادشاہ ہونے کی حیثیت میں نہ صرف اہل بخران ہی سے اس قسم کا معاہدہ فرمایا تھا بلکہ تاریخ میں اس قسم کے کئی واقعات ہمیں نظر آتے ہیں جبکہ آپ نے اپنے مفتوحین اور مغلوب قوموں سے امن کے معاہدے فرمائے ہیں مثلاً مقامِ املہ کے حاکم سے مقامِ جر بار اور مقامِ اذرح کے باشندوں سے۔ بنی حنیبہ اور اہل مغان سے۔ اسی طرح دہ منہ آنجندل کے حاکم اکیدر بن عبد الملک سے اور ان سب سے اپنے معاہدات کو اس شاندار طریق پر نبھایا ہے کہ تاریخِ عالم اس کی مثال پیش کرنے سے قاصر ہے۔

ایک اور واقعہ

آپ کو ایسے عہد کا اس قدر خیال تھا کہ ایک دفعہ ایک حکومت کا اہلچی آپ کے پاس کوئی پیغام لے کر آیا۔ اور آپ کی محبت میں کچھ دن رہ کر اسلام کی سچائی کا قائل ہو گیا۔ اور اس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں تو ذل سے مسلمان ہو چکا ہوں۔ میں اپنے اسلام کا اظہار کرنا چاہتا ہوں۔ آپ نے فرمایا یہ سنا سب نہیں۔ تم اپنی حکومت کی طرف سے ایک امتیازی عہدہ پر مقرر ہو کر آئے ہو۔ اسی حالت میں واپس جاؤ اور وہاں جا کر اگر تمہارے دل میں اسلام کی محبت پھر بھی قائم رہے تو دوبارہ آ کر اسلام قبول کرو

(ابوداؤد۔ باب الوفا بالعهود)

مسلمانوں کا طریقہ عمل

پس آنحضرت صلی اللہ وسلم نے نہ صرف یہ کہ اپنا ہر عہد و معاہدہ کمالِ وفاداری و

دیانت سے نبھایا بلکہ یہ آپ کی قوتِ قدسیہ اور عملی تقسیم کا اثر ہے کہ آپ کے تابعین میں بھی یہ خلق اس قدر راسخ ہوا کہ ایک مسلمان کا قول و قرار اور وعدہ پھنکر کی لکیر سمجھا جاتا تھا۔ تاریخِ اسلام اس قسم کے سنہری واقعات سے بھری ہوئی ہے۔ یہاں بطور مثال صرف ایک واقعہ پیش کرتا ہوں کہ ایک دفعہ مسلمانوں نے ایک قلعہ کا محاصرہ کر رکھا تھا کہ مجاہدینِ اسلام میں سے ایک غلام نے اہل قلعہ کے ساتھ وعدہ کیا کہ انہیں امان دی جائے گی۔ اور چونکہ اس کا کوئی خاص موقع نہ تھا اس لئے عام طور پر مسلمانوں نے اس وعدہ کی پابندی سے انکار کر دیا لیکن محصورین نے کہا کہ ہمیں اس کا کیا علم کہ وعدہ کرنے والا غلام ہے یا آزاد۔ ہم سے جو وعدہ ہوا ہے وہ ہر حال پورا ہونا چاہیے۔ آخر یہ معاملہ حضرت عمرؓ کی خدمت میں پیش ہوا تو آپ نے فرمایا کہ

” مسلمان غلام کا وعدہ بھی مسلمان قوم کا وعدہ ہے جس کی پابندی لازماً ہے۔“
(فتوح البلدان۔ بلاذری ص ۱۲۹۸)

ضرورتِ عمل

حقیقت یہ ہے کہ حضرت سرورِ کائناتِ فخرِ موجوداتِ نبیِ عربی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے معاہدات کی پابندی میں وہ بے مثال اور لازوال اسوہ حسنہ پیش فرمایا ہے کہ اگر آج کی متحدہ اور مہذب دنیا اس مثالی نمونہ کو اپنانے کی کوشش کرے تو آج دنیا کے پیچیدہ نظرائے دالے تمام مسائل حل ہو سکتے ہیں اور دنیا امن و امان کا گہوارہ بن سکتی ہے۔ جارح برادر دشمنانے کیا ہی خوب لکھا ہے کہ:-

It must be called
the saviour of humanity
that if a man like him
were to assume the
dictatorship of modern
world, he would succeed
in solving its problems
in a way that would
bring it the much needed
peace and happiness

یعنی محمدؐ کو فینت کا نجات دہندہ کہنا چاہیے۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر اس جیسے شخص کو اس زمانہ میں متحدہ دنیا کی ڈکٹیٹر شپ سونپی جائے تو وہ اس کی بہت سی مشکلات کو ایسے طریق سے حل کرنے میں کامیاب ہو جائے گا جو اسے امن و شادمانی دے سکے گا۔

(بجاء افضل ۹ اپریل ۱۹۶۷ء)

حقیقت

آخر میں میں دنیا کے سب سے بڑے عاشقِ رسول اللہ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں حضرت سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور نذرانہ عقیدت پیش کر کے اپنی تقریر ختم کرتا ہوں۔ حضورؐ فرماتے ہیں:-

” میرا مذہب یہ ہے کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو الگ کیا جاتا اور کل نبی جو اس وقت تک گزر چکے تھے سب کے سب اکٹھے ہو کر وہ کام اور وہ اصلاح کرنا چاہتے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کی ہرگز نہ کر سکتے۔ ان میں وہ دل وہ قوت نہ تھی جو ہمارے نبیؐ کو ملی تھی۔ اگر کوئی کہے کہ یہ نبیوں کی معاذ اللہ سوا ادبی ہے تو وہ نادان تجھ پر افتراء کرے گا میں نبیوں کی عزت اور حرمت کرنا ایسے ایمان کا جزو سمجھتا ہوں لیکن نبی کریمؐ کی فضیلت کل اقبیاء پر ہے میرے ایمان کا جزو و اعظم ہے اور میرے رگ دریشہ میں ملی ہوئی بات ہے۔ یہ میرے اختیار میں نہیں کہ اس کو نکال دوں۔ بد نصیب اور آنکھ نہ رکھنے والا مخالف جو چاہے سو کہے۔ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ کام کیا ہے جو نہ الگ الگ اور نہ مل جل کر کسی سے ہو سکتا تھا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے ذلک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء“
(ملفوظات جلد دوم ص ۱۷۱)

مصطفیٰ! بود گنجے پر گوہر
مدد و رخسار ابرار سرور

درخواستہائے دعا

- ۱۔ خاکِ راپانی بچی کے رشتہ کے سلسلہ میں خیراز جماعت رشتہ داروں کی ریشہ دوانیوں کا نشانہ بننا ہوا ہے۔ محافلین کے شرعے محفوظ رہنے اور اس رشتہ میں کامیابی کے لئے اجاب دعا کریں خاکِ رطلام محمد خاں۔ شوپیان
- ۲۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے بیٹے عزیز شیخ جلال الدین کو فرزند عطا فرمایا ہے عزیز نومولود کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے خاکِ ریشہ شمس الدین۔ بھدرک اڑیسہ

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

غیروں کے ساتھ حسن سلوک کے متعلق آپ کی سیرت کے بعض پہلو

تقریباً سالانہ مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

هُوَ الَّذِي بَدَأَ فِي الْأُمِّيِّينَ وَسُوِّدًا مِنْهُمْ
يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُكَفِّرُ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ
أَلَيْسَ بِالْحَكِيمِ الْعَلِيمِ
لَقَدْ ضَلَّ مَبِيتِي وَالْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا
يَلْقَوْنَ أَجْرَهُمْ وَعَنْ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ
جناب صدر و سامعین کرام !

قرآن کریم کی ان آیات بیانات میں ایک
عظیم نشان پیشگوئی بیان کی گئی ہے جو تیرہ سو
سال کے بعد دور حاضر میں پوری ہو رہی ہے۔
بتایا یہ گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان امی اور
ان پڑھ لوگوں میں انہی میں سے ایک عظیم نشان
رسول مبعوث فرمایا ہے جو ان پر اللہ تعالیٰ
کی آیات پڑھتا ہے۔ ان کا تزکیہ نفس کرتا ہے
ان کو کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔ جبکہ یہ اس
سے قبل کھلی کھلی گمراہی میں مبتلا تھے۔

دنیا اس حقیقت سے واقف و آگاہ ہے
کہ سید الاولین و الآخین حضرت محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے عرب کے وحشی انسانوں
میں مبعوث ہو کر ان کی وہ کایا پلٹ کی کہ وہ
جید انوں سے بااخلاق ان اور انوں
سے باظنا اور ضدانمان بن گئے۔ اور
دیکھتے ہی دیکھتے دنیا پر چھا گئے۔ نہ صرف
چھا گئے بلکہ ان ضلالت اور گمراہی میں
ڈوبے ہوئے لوگوں نے اپنے اندر وہ نیک
تبدیلی پیدا کی کہ علم و حکمت کے دریا بہا
دے اور دنیا کے معلم اور استاد کہلائے

محمد ہی نام اور محمد ہی کام
علیک الصلوٰۃ علیک السلام
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کے بعد پھر
ایک زمانہ ایسا آنے والا ہے جب بروز محمد
صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث کیا جائے گا۔
وہ بہشت امی اور ان پڑھ لوگوں میں نہیں
ہوگی۔ بلکہ اس وقت مادی اور ظاہری علم
و حکمت اور سائنس کے اعتبار سے انسان چاند
اور ستاروں کو چھو رہا ہوگا اور جس نسبت سے
اس زمانہ میں مادہ پرستی اور سائنس اپنے پورے
جون اور مقام مزوج پر ہوگی۔ اسی نسبت سے
ایمان و روحانیت اور اخلاقی اقدار کے اعتبار
سے انسان تقریرت میں جاگے گا۔ تب
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم برزی طور
پہر فارسی الاصل کے روپ میں مبعوث ہونگے
اور تریا سے ایمان و انسانیت کو لاکر پھر سے
قائم کر دیں گے اور وہ عزیز خدا پھر نہیں

اپنے مفسد میں کامیاب اور غالب کر دے گا
اور یہ غالبہ مادی اور سیاسی تمکذوں کا تخت
نہیں ہوگا بلکہ وہ حکیم خدا برز محمد صلی
اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے حقائق و معارف
کے دریا بہا دے گا اور پھر سے دنیا میں انسانیت
کا درد دور ہوگا۔ وَشِعْرًا بِخَيْرِ الْحَكِيمِ
سیرے دوستو! وہ بروز محمد صلی اللہ
علیہ وسلم اسی مقدس سستی قادیان دارالامان
میں پیدا ہوئے اور پروردان چڑھے۔ آپ کا
نام نامی واسم گرامی حضرت مرزا غلام احمد
قادیانی ہے۔ علیہ الصلوٰۃ والسلام۔ اور جہاں
قرآن کریم کی یہ عظیم نشان پیشگوئی پوری
ہو رہی ہے وہاں آج انسانی فطرت بھی
یکار اٹھی ہے کہ آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم
جیسے انسان کی ڈکٹیٹر شپ ہی اس بلکتی ہوئی
ان نیت کو بچا سکتی ہے۔ دور حاضر کے
عظیم مفکر جارج برنارڈ شا فرماتے ہیں :-

He must be called
the saviour of humanity.
I believe if a man like
him were to assume dic-
-tatorship of the modern
world, he would suc-
-ceed solving its problems
In a way that would
bring in the much-needed
peace and happiness.

یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو
انسانیت کا نجات دہندہ کہنا چاہیے۔ میرا
یقین ہے کہ اگر موجودہ زمانہ میں محمد صلی
اللہ علیہ وسلم کا ڈکٹیٹر یا آمر بنا دیا جائے
تو وہ ہمارے زمانہ کی مشکلات کا ایسا حل
تلاش کرنے میں کامیاب ہو جائے گا جس
کے نتیجہ میں حقیقی مسرت اور امن حاصل ہو
جائے۔

اجاب کرام ! سید الاولین و الآخین
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے یہی وہ بروز کامل ہیں جن کے ہاتھ میں
اللہ تعالیٰ نے دور حاضر کی روحانی ڈکٹیٹر شپ
دی ہے۔ اور جس کی مقدس سیرت کے صرف
وہ پہلو مجھے بیان کرنا ہیں جو غیروں کے ساتھ
حسن سلوک سے متعلق ہیں۔
سب سے پہلے اس بات کو سمجھنا ضروری

ہے کہ دور حاضرہ میں لوگ بالعموم غیروں کے
ساتھ کس قسم کا برتاؤ کرنے کے عادی ہو چکے
ہیں۔ آج دنیا کی سیاسی، اقتصادی اور
تہذیبی باگ جن اقوام کے ہاتھ میں ہے ان
اقوام کا عظیم نظریہ یہ ہے کہ

Divide and rule
یعنی غیروں میں اختلاف پیدا کرو۔ غیروں کو
تقسیم کرتے چلے جاؤ اور اپنی قابلیت اور کرب
اور دبدبہ کا سکہ غیروں کے دلوں پر بٹھاتے
چلے جاؤ۔ اور اپنی حکومتوں کو وسیع سے وسیع
کرتے چلے جاؤ۔ آج اسی نظریہ کی بدولت
ہندوستان، مسلمان، عیسائی، گورے اور
کالے کے قلوب میں منافرت کلبے پناہ جذبہ
پیدا ہو گیا ہے۔ نہ صرف منافرت کا جذبہ پیدا
ہوا ہے بلکہ اس کا اثر قلوب سے نکل کر
سطح زمین پر بھی پڑا ہے اور زمین بھی ٹکڑے
ٹکڑے ہو رہی ہے۔ اسی شیخ منافرت سے
ہندوستان کے ٹکڑے ہوئے جرمنی اور انڈونیشیا
کے ٹکڑے ہوئے۔ فلسطین اور شام کے ٹکڑے
ہوئے۔ نہ صرف زمین ٹکڑے ہوئے بلکہ
ہے بلکہ جہاں کروڑوں انسانوں کی جان مال
اور عزت کو ٹکڑے ٹکڑے کیا گیا اور کیا جا رہا
ہے۔ وہاں انسانی قدروں کو بچھاؤ پاش
کیا جا رہا ہے۔ اتنا ہی نہیں بلکہ آج تمام
دنیا کو یا جوج ماجوج نے دنیا کو دو حصوں
میں بانٹ کر رکھ دیا ہے۔ کیونکہ معاملات کو
سیاحتی، انصاف، انسانی ہمدردی اور دانداری
کی اعلیٰ اخلاقی قدروں کو ملحوظ رکھ کر سمجھا یا
نہیں جاتا بلکہ

تقسیم کر دیا اور حکومت کر دیا
کے جراثیم چھوڑ کر طاقت و اکثریت کے تل پر
جاہلانہ ہتھیاروں سے لیس ہو کر معاملات کو
سمجھانے کی کوشش کی جاتی ہے
"اتنا مسی عنی دین ملوکھم" لوگ
اپنے حکمرانوں کے طور و طریق اختیار کیا کرتے
ہیں۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلا ہے کہ ہر ملک
و علاقہ ہر شہر اور نصابہ ہر گاؤں اور کنبہ ڈیو
اینڈرول کے اثر سے متاثر ہوا ہے۔ اختلاف
و تصادم اور منافرت کی ایک بے پناہ آدہ ہر
طبقہ و قبیل کے لوگوں میں چل پڑی ہے۔
اور ادر سے لے کر نئے تک بدامنی ہی بدامنی
منافرت ہی منافرت دکھائی دیتی ہے۔ اس
کے باوجود یا جوج ماجوج کے سر ہنرت یہی

نعرے ہیں کہ امن امن۔ شامی شامی Peace
Peace۔ اور جب سے ایم ایم اور ہائیڈروجن
بم ایجاد ہو گئے ہیں انہوں نے دنیا کو اور زیادہ
امن کے قریب کر دیا ہے۔ کہا یہ جانا ہے کہ ہم
دنیا میں امن قائم کر کے ہی رہیں گے۔ اگر سب
اس میں کامیابی حاصل نہ ہوئی تو ایم ایم اور
ہائیڈروجن بموں سے ڈرا ڈرا کر ہم امن قائم
کر دیں گے۔ اس میں بھی ناکامی ہوئی تو یہ ہلاکت
آخرین ہم استعمال کر کے ہم سپر ڈیشیا اور ناکاساکی
کی طرح مکمل امن قائم کر دیں گے۔
مریض عشق پر رحمت خدا کی
مرض بڑھا گیا جوں جوں وہاں کی
آج ان مادہ پرستوں کی مثال بالکل نیم حکیم
خطرہ جان کی ضرب المثل سے مطابقت رکھتی
ہے۔ کہتے ہیں ایک حکیم صاحب کا گوز ایک
قبرستان کے پاس سے ہوا حکیم صاحب نے
اپنے چہرہ پر کپڑا ڈال لیا۔ لوگوں نے پوچھا
حکیم صاحب یہ کیا بات ہے۔ فرمایا کہ مجھے
ان مردوں سے شرم محسوس ہو رہی ہے کیونکہ
ان میں سے اکثر لوگ میرے کارہائے نمایاں
کی دجر سے اس مقام تک پہنچے ہیں
ایک طرف ڈیوائڈ اینڈرول کی سکار بہ دنیا
ہمارے سامنے ہے جو روحانی اعتبار سے
اپنے مردہ ہونے کا اعلان کر رہی ہے۔ اور
دوسری جانب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی مقدس سیرت ہے۔ اور بروز محمد
صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل نمونہ ہے جسے اس
حیثیت کے ساتھ دنیا میں پیش کیا جا رہا ہے
کہ اللہ تعالیٰ نے حضور کو درحاضرہ کی
روحانی ڈکٹیٹر شپ عطا فرمائی ہے اور رسول
مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ حکم و عدل
اس پر شاہد ناظر ہیں۔ اہل مادی اور روحانی
ڈکٹیٹر کے مابین زمین و آسمان کا فرق ہونے
مادی ڈکٹیٹر کے اپنے الفاظ ہی قانون کا حکم
رکھتے ہیں۔ لیکن روحانی ڈکٹیٹر یعنی اللہ تعالیٰ
کے انبیاء کرام اور خاندانے مطہرہ کا فیصلہ جہاں
روحانی دنیا میں آخری فیصلہ ہوتا ہے وہاں یہ
برگزیدہ گروہ قانون شریعت کے ماتحت بھی ہوتا ہے۔
پہر حال سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی سیرت کا یہ پہلو بھی سیدنا رسول اللہ
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طبیعت میں
بے نظیر اور اسی رنگ میں رنگین اور اسی جگہ تک
کی تجدید کرتا ہے: ادکھائی دیتا ہے حضور فرماتے
ہیں :-

"میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور
ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر
کرنا چاہتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا
دشمن نہیں ہے۔ میں بنی نوع انسان
سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے ایک
دولہ مہربان اپنے بچوں سے کرتی
ہے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف

ان باطل عقاید کا دشمن ہوں جن سے
سچی بات کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی
بدکردی میرا فرض ہے اور جھوٹ اور
شکر کہ اور ظلم اور ہر ایک بد عملی اور
بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول ہے۔
(اربعین ص ۷)

حضرت کی اس خیر سے ظاہر ہے کہ آپ
انسانوں میں نفرت ڈالنے کے قائل نہ تھے بلکہ
انسان اور بدی کو درحقیقت میں تقسیم فرمایا
ہے۔ آپ کو بد آدمی سے نہیں بلکہ بدی سے
نفرت تھی۔

میرے دوستو! حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے صرف اس مقدس اصول کا اعلان ہی نہیں
فرمایا بلکہ زندگی کے ہر موڑ پر عملی ذکر دار اور
اپنی مقدس سیرت سے اس کا ثبوت بھی دیا ہے
اور صرف ثبوت ہی نہیں دیا بلکہ اجازت اور
کتب میں یہ سیرت ضبط تحریر میں بھی آگئی ہے
اور صرف ضبط تحریر میں ہی نہیں آئی بلکہ ایک
مضبوط اور بیان کار صحت جماعت اس سیرت
کا مظاہرہ بھی کر رہی ہے اور صرف مظاہرہ ہی
نہیں کر رہی بلکہ زمین کے کونے کونے میں
اس مقدس سیرت کو اختیار کرنے کی دعوت دے
رہی ہے۔ اور صرف دعوت ہی نہیں دے رہی
بلکہ اس دعوت پر لوگ لبیک بھی کہہ رہے ہیں
اور صرف لبیک ہی نہیں کہہ رہے بلکہ الہی
دعاؤں کے مطابق بلاخر یہ مقدس سیرت اس
مادہ پرستی اور ڈیوانہ اینڈ رول کے طغیان
کو پاش پاش کر کے رکھ دے گی۔ زمین و
آسمان اپنی جگہ سے ٹل سکتے ہیں لیکن خدا کے
دعدوں کا ٹٹنا ممکن نہیں ہے۔

آ رہا ہے اس طرف اجلازیر پیکار
نہیں پھر چلنے لگی مرنوں کی ناگہ زبہ دار
مولوی محمد حسین بٹالوی

مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی جب دہلی سے
اعلیٰ تعلیم حاصل کر کے اہل حدیث فرقہ کے
اعتقادات کے ساتھ بنا لے پہنچے تو اس وقت
اہل حدیث فرقہ کے خلاف مسلمانوں میں بہت
استغصال پایا جاتا تھا۔ بعض اوقات مسجد میں
اگر معلوم ہو جاتا کہ فلاں آدمی اہلحدیث فرقہ سے
تعلق رکھتا ہے تو مسجد میں ہی اسے مارا پیٹا
جاتا تھا اور ماں لوگ اس قدر سیخ پا ہو
تے تھے کہ جب تک مسجد کے فرش کا وہ حصہ
نہیں دیا جائے جس پر اہلحدیث نے نماز پڑھی ہو
تھی نماز ادا کرنا بھی گناہ سمجھتے تھے۔

ی محمد حسین صاحب جب اہلحدیث عالم
رت میں نماز پڑھتے تو ان کے خلاف بھی
تصیحت پشیمان پایا جاتا تھا۔ ایک مرتبہ ایک
شخص نے ان کے بارے میں حضرت اقدس
مسیح موعود علیہ السلام کو مولوی صاحب کے
مکان پر لکھا۔ ایک عجم مباحثہ کرنے کے

لئے بنیاب تھا۔ حضور نے مولوی صاحب کو فرمایا
کہ آپ کا دعویٰ کیا ہے۔ مولوی نے
جواباً کہا کہ میرا دعویٰ یہ ہے کہ قرآن مجید
سب سے مقدم ہے۔ اس کے بعد انہوں نے رسول
کا درجہ ہے اور میرے نزدیک کتاب اللہ
اور حدیث رسول اللہ کے مقابل پر کسی انسان
کی بات قابل حجت نہیں ہے۔ یہ سنا کہ حضور
نے بے ساختہ فرمایا کہ آپ کا یہ اعتقاد عقول
اور ناقابل اعتراض ہے۔ لہذا میں آپ کے
ساتھ بحث کی ضرورت نہیں سمجھتا۔

یہ فرمان تھا کہ لوگوں نے دیوانہ وار شور
مچا دیا کہ ہار گئے ہار گئے۔ جو شخص سنا
کر گیا تھا وہ بھی سخت غصہ میں آ گیا اور کہا کہ
آپ نے ہمیں ذلیل و رسوا کیا ہے۔ مگر آپ
سنئے کہ ایک کوہ قرار اور لوگوں کے شور و ملامت
کی کچھ بھی پرواہ نہ تھی۔ اور جس اللہ تعالیٰ کی
فاخر صداقت و انصاف کو مقدم رکھتے ہوئے
بحث ترک کر دی اور دنیا کی ملامت کی کچھ پرواہ
نہ کی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو حضور کا یہ فعل اس
قدر پسند آیا کہ اسی روز سے سلسلہ وحی و الہامات
شروع ہو گیا۔ اور حضور کو پہلا الہام اللہ تعالیٰ
کی طرف سے یہ ہوا کہ

”میرا خدا تیرے اس فعل سے بہت
غور ہو اور وہ تجھے بہت برکت دے گا
یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے
برکت ڈھونڈیں گے“

حاجہ کرام! حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کی سیرت کا یہ پہلو کتنی بڑی عظمت رکھتا ہے
کہ اگر تہ مقابل حق بات کہہ رہا ہے تو زمین میدان
مباحثہ میں اس کی بات کو تسلیم کر لیا جاتا ہے
اور نہایت خندہ پیشانی سے ترک بحث کا اعلان
کر دیا جاتا ہے۔ اور شخص حق بات کی خاطر دنیا کی
ساری ملازمتوں کو برداشت کر لیا جاتا ہے حضور
کا یہ نمونہ اپنی نظیر آپ سے اور اس پر اللہ تعالیٰ کا
وہ عظیم سلوک کہ آج اس الہام الہی کا ایک ایک
لفظ پورا پورا ہے۔ آج زمین کے کونے کونے
میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نامور مقام
موجود ہیں جو ہر شعبہ زندگی میں ترقی کرتے چلے
جاتے ہیں اور ستر احمد سنگھٹے گوہر جزئیات
گیمپیا کا وجود بھی اس پر شاہد بنا رہا ہے کہ اس
چودنی کی بستی سے بلند ہونے والی آواز
خدا کے بظہر نہیں ہو گئی بلکہ حقیقت و حتم
اختیار کر گئی ہے اور زمین کے کونے کونے میں
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی برکات پھیل گئی
ہیں اور پھینتی جا رہی ہیں۔

ڈاکٹر مارٹن کلاہرک

میرے دوستو! ڈاکٹر مارٹن کلاہرک جو لاہور
کے ایک مشہور پادری تھے انہوں نے دوسرے
پادریوں سے مل کر ۱۸۹۷ء میں حضرت مسیح موعود
علیہ السلام پر اقدام قتل کا ایک جھوٹا مقدمہ کھڑا

کر دیا۔ ایک تو انگریزوں جیسا یوں کی حکومت
ہی اس وقت تھی۔ دوسرے مقدمہ پادریوں کی
طرف سے کھڑا کیا گیا تھا اور بڑا سنگین مقدمہ
تھا۔ فوراً حضور کے لئے وارنٹ گرفتاری جاری
کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کے عجیب و غریب تعاقب
میں سے یہ واقعہ ہوا کہ وارنٹ کے کاغذات
ہی دفتر میں کہیں غائب ہو گئے۔ اگرچہ اس
مقدمہ کو بڑے عیبہ راز میں رکھا گیا تھا لیکن
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کرام کو پتہ
چل گیا کہ پادریوں نے حضور کے خلاف کوئی
سنگین مقدمہ دائر کر دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا گیا تو حضور
نے کچھ بھی پریشانی کا اظہار نہیں فرمایا۔ بلکہ
ہشاش ہشاش ہو کر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں
پہلے بتا چکا ہے۔ ہم تو اس کی تائید و نصرت
کے انتظار میں ہی تھے۔ اس لئے ہم اس آغاز
پر خوش ہیں اور اس کے انجام بخیر ہونے کے
متعلق یقین رکھتے ہیں۔ ہمارے دوستوں کو
گھبرانے کی ضرورت نہیں۔ پھر ذکر آیا کہ عیسائیوں
کے ساتھ آریہ بھی مل گئے ہیں۔ اور ایک آریہ
دکھل رام بھرت نے مفت اپنی خدمات
پیش کر دی تھیں۔ اور مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی
بھی پادریوں سے مل گئے ہیں۔ اس پر فرمایا
ہمارے ساتھ خدا ہے جو ان کے ساتھ نہیں ہے
اللہ تعالیٰ نے اپنے نبیہ سے ہم کو اطلاع
دی ہے اور ہم اس پر یقین رکھتے ہیں کہ وہی
ہو گا۔ اگر ساری دنیا بھی اس مقدمہ میں ہمارے
خلاف ہو تو مجھے اس کی ذرا بھی پرواہ نہیں اور
اللہ تعالیٰ کی بشارت کے بعد اس کا دم کرنا
بھی گناہ سمجھتا ہوں۔ بہر حال وارنٹ گرفتاری
کے تو کاغذات ہی کہیں غائب ہو گئے اور یہی
وہ کاروائی بھی غیر قانونی تھی۔ البتہ اس کے
بعد گورنمنٹ سے سمن پیشی جاری ہوئے اور
حضور کی پہلی پیشی بنا لے میں ہوئی۔ سب قوموں
کے بیڈروں نے مل کر کوشش کی کہ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام پر اقدام قتل کا الزام ثابت
ہو جائے۔ حضور کا دعویٰ چونکہ مثیل مسیح ہونے
کا تھا۔ اس مقدمہ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کے واقعہ صلیب میں بہت سی مشابہتیں پائی
جاتی ہیں۔ حضور نے اسی واقعہ کی طرف اشارہ
کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ

پہرے سبھا بن گئے ہیں بھی دیکھنا دے صلیب
گر نہ جو نام احمد جس پہ میرا رب بنا
یہ حملہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جان پر
حملہ تھا جس میں پادریوں کے ساتھ آریوں اور
مسلمانوں کے بیڈر بھی مل گئے تھے۔ اور حکومت
بھی عیسائیوں کی ہی تھی۔ اس کے باوجود حضور نے
ایسے موقع پر بھی بے نظیر حسن عملی نمونہ پیش
کیا۔ اولیٰ اس مقدمہ میں حضور کے ایک دیکھل
غیر احمدی تھے۔ انہوں نے ایک عدالتی بیان تیار
کیا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے

پیش کرنا تھا۔ حضور نے اسے پڑھ کر فرمایا کہ
اس میں تو جھوٹ باتیں بھی ہیں۔ دیکھل صاحب
کا اپنا بیان ہے کہ میں نے عرض کیا کہ قانون
اس کی اجازت دیتا ہے کہ جو چاہو عدالت میں
بیان دو۔ حضور نے فرمایا اول تو قانون کا
مفتا وہ نہیں ہے جو آپ سمجھتے ہیں۔ اور پھر
یہ تو خدا تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی ہے
قانون اجازت دیتا بھی ہو تو بھی خدا تعالیٰ
تو اجازت نہیں دیتا۔ حضور نے فرمایا کہ میں
خود بیان لکھواتا ہوں وہی پیش کرو جنانچہ
ایسی ہی ہوا اور اس میں کامیابی بھی ہوئی
گویا حضور نے اس سنگین اور اقدام قتل
کے مقدمہ میں بھی جبکہ مقدمہ کی بنیاد ہی جھوٹ
پر تھی صداقت کو ہاتھ سے جانے نہیں دیا۔
گویا اگر کوئی شخص حضور پر جھوٹ اور ظلم کے
مبتہار بھی چلاتا تھا تو اس کا مقابلہ فرور کرتے
تھے لیکن جہاں تک صداقت اجازت دیتی
ہے اسی حد تک مقابلہ ہوتا تھا۔

دوسرا امر یہ ہے کہ مولوی محمد حسین صاحب
بٹالوی جو حضور کے بدترین مخالف تھے انہوں
نے بھی حضور کے خلاف گواہی دی اور وہ
سب الزامات حضور پر لگائے جو کسی انسان
پر لگائے جاسکتے ہیں۔ اور پوری کوشش کی
کہ حضور اقدام قتل کے مجرم قرار پایا جائے۔
جب ان کی گواہی ختم ہو گئی تو حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کو مولوی صاحب کی گواہی پر جرح
کرنے کا موقع دیا گیا۔ حضور نے وہی غیر احمدی
دیکھل کھڑے ہوئے اور مولوی صاحب پر
جرح شروع کر دی۔ کیسٹن ڈیکلس جو ایک
انگریز ڈپٹی کمشنر تھا اور جس کی عدالت میں
یہ مقدمہ پیش تھا اس کے ریڈر ایک غیر احمدی
مسلمان تھے ان کا بیان ہے کہ حضرت مرزا
صاحب کے دیکھل نے جرح کے دوران مولوی
محمد حسین صاحب پر ایک ایسا سوال کیا کہ جس
کی وجہ سے مولوی صاحب کی شرافت اور کیم کٹر
پر سخت دھبہ آتا تھا۔ حضرت مرزا صاحب نے
اسی کرسی سے اٹھ کر اپنے دیکھل کے منہ پر
ہاتھ رکھ دیا اور فرمایا کہ اس قسم کا سوال
کرنے کی ہماری طرف سے نہ تو ہدایت ہے اور
نہ اجازت۔ چنانچہ وہ سوال چھوڑ دیا گیا

اس واقعہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کی پاکیزہ سیرت کا یہ پہلو روشن ہوتا ہے
کہ اگر کوئی چاہی دشمن بھی آپ کا ہو۔ اگر اس
کی عزت و شرافت کے خلاف کوئی بات معلوم
ہو تو اس کا برسرعام اعلان فرمانا مناسب
نہیں سمجھتے تھے۔ گویا مولوی محمد حسین صاحب
تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پھانسی کے
تختہ پر لٹکانے کے لئے اپنے سامنے ناچار
ذوالع استغالی کر رہے ہیں لیکن اس موقع پر
بھی آپ نے ناپسند فرمایا کہ حضور کا دیکھل مولوی
محمد حسین صاحب کی شرافت پر دھبہ لگانا سوال کرے

رپورٹ جلتی مصلح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے

رکھتے ہوئے بتایا کہ سیدنا مصلح الموعود کو بچپن ہی سے خدا تعالیٰ سے بہت زیادہ عشق تھا۔ چنانچہ بتایا جاتا ہے کہ ابھی سیدنا مصلح الموعود کی عمر گیارہ سال ہی کی تھی کہ ایک دن آپ نے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا حلقہ مبارک زیب تن فرمایا اور اپنے کمرے کا دروازہ بند کر کے نہایت درجہ تضرع اور عاجزی کے ساتھ خدا تعالیٰ سے دعا میں لیں۔ سیدنا مصلح موعود کے خدمت دین کے جذبہ کو بیان کرتے ہوئے فاضل مقرر نے بتایا کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے وصال پر حضرت مصلح موعود نے آپ کے سر ہانے کھڑے ہو کر بڑے عزم کے ساتھ فرمایا کہ چاہے ساری دنیا آپ کی مخالف ہو جائے لیکن خدا تعالیٰ نے جس مشن کے ساتھ آپ کو دنیا میں بھیجا ہے اسے اکتاف عالم میں پہنچاؤں گا۔ اسی طرح مقرر موصوف نے حضرت مصلح موعود کی اولوالعزمی، قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق، آپ کی اپنی جماعت سے محبت اور جماعت کی فدائیت وغیرہ دیگر نمایاں اور درخشندہ پہلوؤں پر بھی روشنی ڈال کر اپنی تقریر کو ختم کیا۔

وہ اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائیگا

ازاں بعد محترم چوہدری مبارک علی صاحب فاضل ناظریت المال (آمد) نے مذکورہ بالا عنوان پر اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے بتایا کہ روحانی جماعت وہ درخت ہے جسے خدا تعالیٰ اپنے ہاتھوں سے لگاتا ہے اور ایک لمحہ کے لئے بھی دنیا کی کوئی طاقت اسے فنا نہیں کر سکتی۔ واقعات شاہد ہیں کہ خدا تعالیٰ کی نصرت و تائیدات کا اظہار مصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے ساتھ اس رنگ میں بھی ہوا۔ موصوف نے بتایا کہ جب حضور نے دعویٰ مصلح موعود فرمایا تو بعض جھوٹے مدعیان مصلح موعود بھی کھڑے ہو گئے۔ مگر خدا تعالیٰ نے انہیں ان کے افتراء کی وجہ سے تباہ و برباد کر دیا۔ جبکہ سیدنا حضرت مصلح موعود کے ساتھ ہر آن اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کار فرما رہی موصوف نے بتایا کہ حضرت مصلح الموعود نے مسند خلافت پر متمکن ہوتے ہی ایک منتشر جماعت کو پھر سے منظم کیا۔ بچھے ہوئے موتیوں کو ایک لڑی میں پرو دیا۔ اور ایک جدید مرکز کی بنیاد رکھی۔ اور یہ تمام حقائق ثبوت ہیں اس بات کا کہ ہر آن اللہ تعالیٰ کی غیبی تائیدات آپ کے شامل حال رہیں۔ خدا تعالیٰ نے سیدنا مصلح موعود کو آپ ہی کی قوت قدسی کے نتیجے میں ایسے ہتھیار فراہم کئے جو آج بھی خدمت دین کی غرض

تحریک جدید کامالی جہاد اور احمدی نوآئین کا فرض

۱۔ تحریک جدید مردوں کے لئے نہیں بلکہ عورتوں کا بھی اس میں بہت بھاری حصہ ہے۔ گھر میں انتظام عورت کے سپرد ہوتا ہے۔ اگر وہ کفایت شماری اختیار نہ کرے گی۔ سادگی کو اپنا شعار نہ بنائے گی۔ اطراف سے نہ بچے گی۔ لغویات سے اپنے آپ کو اور اولاد کو نہ بچائے گی تو نہ وہ خود اشاعت اسلام میں کما حقہ حصہ لے سکے گی اور نہ اس کا خاوند۔

۲۔ جو بچیاں اور عورتیں ابھی تک تحریک جدید میں شامل نہیں لیکن ان کی حیثیت ایسی ہے کہ وہ شامل ہو سکتی ہیں ان پر تحریک جدید کی اہمیت واضح کر کے دفتر سوم میں شامل کیا جائے جس میں شامل ہونے کا کم از کم معیار دس روپیہ ہے۔

۳۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۳۲۲ھ میں (۱۹۰۵ء) سے تحریک جدید کے دفتر سوم کا اجراء فرمایا تاہی نسل اپنے ماں باپ کا بوجھ اٹھائے۔ اور ان میں بھی قربانی کا وہی جذبہ پیدا ہو جو ان کے والدین میں تھا۔

صدر لجنہ امداد مرکزہ قادیان

قادیان میں عبدالاضحیٰ کی مبارک تقریب صلی اللہ علیہ وسلم

اور برکت ہے۔ حضور نے اس خطبہ میں فرمایا:۔

”مکہ کو دنیا کے نقشہ سے الگ کر دو تو ساری دنیا میں توحید کا کوئی مرکز باقی نہیں رہتا۔ اور اسمعیلیں کی قربانی کو حذف کر دو تو خدا کے لئے زندگیاں وقف کرنے والا اولولہ پیدا کرنے کی کوئی صورت دنیا میں باقی نہیں رہتی۔“ (الفصل ۳۱)

خطبہ کے بعد حضرت امیر صاحب نے تمام احباب سمیت اجتماعی دعا کی اور بعدہ احباب نے ایک دوسرے کو عید مبارک کہا اور محترم صاحبزادہ صاحب اور حضرت امیر صاحب سے مصافحہ و معافہ کے بعد یہ تقریب برخواست ہوئی۔

جانوروں کی قربانیاں اور گوشت کی تقسیم

عید کے تینوں روز مقامی احباب کی طرف سے کل ۲۱ جانور قربانی کے طور پر ذبح کیے گئے۔ جبکہ امیر مقامی کی ہدایت کے تحت لوکل انجمن ائمہ کے زیر اہتمام بیرونجات کے احباب کی خواہش پر ان کی طرف ۵۰ جانوروں کی قربانیاں ذبح کی گئیں اور ان کا گوشت جملہ سائنس احمدیہ محلہ قادیان میں مسادہ طور پر تقسیم کیا گیا۔ خدا کا شکر ہے کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے زمانہ میں مقامی طور پر قربانی کے گوشت کی تقسیم کا طریق رائج فرمایا تھا اس کو ہر سال ہی تازہ کیا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سب قربانی دینے والے احباب کی قربانی کو قبول فرمائے آمین۔

قرار پایا۔ جب اعلان حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان نے ٹھیک نو بجے صبح مسنون طریق پر پہلے نماز عید کا دو گانہ ادا کیا۔ احباب بکثرت نماز میں شریک ہوئے۔ بعدہ حضرت موصوف نے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسمعیل اور حضرت ہاجرہ علیہا السلام کی قربانیوں اور اس وقت کے تسلیم و رضا کے بے نظیر نمونہ کا تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ہم احمدیہ جماعت کے افراد بھی اس امر کا دعویٰ رکھتے ہیں کہ ہم نے اس زمانہ کے ابراہیم علیہ السلام کے ہاتھ پر بیعت کو کے نئے سرے سے اسی طرح کی قربانیاں کرنے اور دین کی خدمت کا عہد کیا ہے۔ آپ نے بتایا کہ جہاں انسان کی ذاتی نیکی آئندہ کے لئے پُر امن روحانی انقلاب کے لئے ضروری ہوتی ہے وہاں اولاد کی اعلیٰ تربیت اور ان کو روحانیت کے لئے ہر طرح تیار کرنا بھی قومی فلاح و بہبود اور ترقی کے لئے از بس ضروری ہے۔ ایک پر لطف مفصل تمہید کے بعد جو اس عید سعید کے مناسب حال تھی۔ آپ نے سیدنا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ عنہ کا ایک پُرانا خطبہ عید الاضحیہ فرمودہ ۳۱ جولائی ۱۸۵۵ء بمقام لندن پڑھ کر سنایا جس میں حضور رضی اللہ عنہ نے اس امر پر روشنی ڈالی کہ مکہ میں حضرت اسمعیل علیہ السلام نے توحید کا جو جھنڈا بلند کیا تھا وہ قیامت تک رہے گا۔ حضور نے بائبل اور قرآن کریم کے بیانات کا موازنہ فرماتے ہوئے با دلائل واضح فرمایا کہ قرآن کریم نے حضرت اسمعیل علیہ السلام کی قربانی کی جو تفصیل بیان فرماتی ہے وہ بائبل کی نسبت زیادہ معقول

سے تمام قسم کی قربانیاں دینے میں بہتر معروض ہیں۔ یہ آپ کی صداقت کی زبردست دلیل ہے اور ہم کہہ سکتے ہیں کہ آپ اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھائے گئے رضی اللہ تعالیٰ عنہما۔

اس کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم مبلغ سلسلہ عالیہ نے نہایت خوش الحانی کے ساتھ نظم پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں تیسری اور آخری تقریر

حضرت مصلح موعود کی اسمعیلی حیثیت

کے زیر عنوان استاذی المکرم مولانا محمد حفیظ صاحب فاضل ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے کی سورہ مریم کی چند آیات کی تلاوت کے بعد آپ نے فرمایا کہ یوم مصلح موعود اور عید الاضحیہ ہر دو تقریبات کے قریب تر ہونے کی وجہ سے میرے دماغ میں یہ تحریک ہوئی کہ احباب کے سامنے آج سیدنا مصلح الموعود کی اسمعیلی حیثیت کو واضح کروں۔ محترم مولوی صاحب نے اپنی تقریر کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ جس طرح حضرت اسمعیل علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعاؤں کے نتیجے میں تولد ہوئے تھے اسی طرح مصلح موعود بھی حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی دعاؤں کے نتیجے میں پیدا ہوئے۔ اور جس طرح حضرت اسمعیل علیہ السلام نے انتہائی بے سرو سامانی کی حالت میں مکہ کو توحید کا مرکز بنایا ٹھیک اسی طرح حضرت مصلح الموعود نے بھی بے سرو سامانی کی حالت میں دیوبند میں ایک توحید کا مرکز بنا دیا۔ آپ نے بتایا کہ یہ وہ شاہد ہیں ہیں جو کہ سیدنا حضرت مصلح الموعود کی اسمعیلی پوزیشن کی طرف اشارہ کر رہی ہیں۔ محترم مولوی صاحب نے بتایا کہ احمدیت کا وہ پودا جس کے متعلق مخالفین کا یہ عام خیال تھا کہ یہ نیست و نابود ہو جائے گا آج وہی پودا حضرت مصلح موعود کی ۵۲ سالہ بے مثال قیادت کے نتیجے میں تناور درخت کی شکل اختیار کر گیا ہے۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں روحانی زندگی میں انقلاب پیدا کرنے اور اسوہ اسمعیلی اختیار کرنے کی طرف نہایت ہی مؤثر رنگ میں توجہ دلائی۔

آخر میں صدر محترم نے دعا کرتی اور اس طرح یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ

مدرسہ احمدیہ میں نئے سال کا داخلہ اور اجتماعات

جماعت کی حلیمی و تینی ضروریہ۔ کہ پُر کرنے کے لئے حضرت اقدس کی روح و علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مدرسہ احمدیہ کا شورہ اجراء منظور فرمایا تھا۔ چنانچہ اس نہایت ہی مفید اور بابرکت درس گاہ کی افادیت اور احباب جماعت سے نفعی نہیں رہی ہے۔ کہ اس مقدس درس گاہ کو بجا پرستش حاصل ہے کہ اب بفضلہ تعالیٰ بڑے بڑے گورنر اور مسالطین اس درس گاہ کے تربیت یافتہ تلمیذین کے ساتھ بڑے بڑے ملاقات کر رہے ہیں۔ اب جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ذمہ داری بڑھ رہی ہے۔ یہ ہے کہ پورا کرنے کے لئے احباب جماعت کے مدرسہ احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو خدمت دین کے لئے وقف کر کے مدرسہ احمدیہ میں داخل کروائیں۔ پہلی جماعت کا داخلہ حسب دستور ہو گا۔ پھر تیسری اور چوتھی شروع ہونے والا ہے۔ خواہشمند احباب روزہ مارچ (اپریل) ۱۹۶۰ء میں تک فارم و قنطاریت ہذا سے منگو اور یکم شہادت (اپریل) تک مکمل کر کے دفتر ہذا کو واپس بھجوادیں۔ اس ضمن میں مندرجہ ذیل امور ضرور ذہن نشین کر لیتے جاویں۔

① بچے کا ہائر سیکنڈری یا کم از کم مڈل پاس ہونا ضروری ہے۔
 ② بچہ قرآن مجید ناظرہ اور اردو زبان روزانی سے ساتھ ساتھ پڑھ سکتا ہو۔

ذرا احتیاط سے دستور سابق اسالی بھی صدر انجمن احمدیہ نے مدرسہ احمدیہ کے لئے جاری دیکھا ہے۔ منظور فرماتے ہیں جو طلباء کی ذہنی، اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مدنظر رکھ کر دیکھا جائے گا۔ مدرسہ احمدیہ میں حافظ کلاس بھی باقاعدہ طہر پر جاری ہے۔ اور اس کلاس میں بھی ذہین طلباء (جو قرآن مجید ناظرہ روزانی کے ساتھ پڑھ سکتے ہوں اور عمر بھی دس بارہ سال سے تجاوز نہ ہو) لیتے جائیں گے۔ ہونہار اور مستحق طلباء کو وظیفہ بھی دیا جائے گا۔ اور اس کے لئے بھی یکم شہادت (اپریل) ۱۹۶۰ء تک درخواستیں وصول کی جائیں گی۔

تاریخ تنظیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

اخبار بدر کی ملکیت و دیگر تفصیلات کا بیان

بموجب پریس رجسٹریشن فارم نمبر ۲ قاعدہ نمبر ۸

- ۱۔ مقام اشاعت قادیان
- ۲۔ وقفہ اشاعت ہفت روزہ وار
- ۳۔ پرنٹرز و پبلشر ملک صلاح الدین ایم۔ اے
- ۴۔ قومیت ہندوستانی
- پتہ محلہ احمدیہ قادیان
- ۵۔ ایڈیٹر کا نام محمد حفیظ بٹھانپوری
- قومیت ہندوستانی
- پتہ محلہ احمدیہ قادیان
- ۶۔ اخبار کے مالک افراد یا ادارہ کا نام صدر انجمن احمدیہ قادیان
- میں ملک صلاح الدین اعلان کرتا ہوں کہ مندرجہ تفصیلات جہاں تک میری اطلاعات اور علم پہنچتی ہیں۔
- ملک صلاح الدین ایم۔ اے
- پبلشر اخبار بدر قادیان ۲۶ فروری ۱۹۶۰ء

تاریخ تنظیم

مکرم ملک صلاح الدین صاحب

وکیل المال تحریک بدلتا قادیان

مکرم ملک صلاح الدین صاحب وکیل المال تحریک بدلتا قادیان و صوبائی چھوڑ تحریک بدلتا کی غرض سے موضع بیلے ۲۳ کو قادیان سے روانہ ہو کر مندرجہ ذیل جماعتوں کا دورہ کریں گے۔

حیدرآباد۔ سکندرآباد۔ چنتہ کٹہ۔ یادوگر۔ بنگلور۔ شملہ۔ موگرال۔ پیکانڈی۔ کالیکٹ اور مدراس۔

وہ اپنے پروگرام سے خود جماعتوں کو اطلاع دیں گے۔ اور کوشش کی جائے گی کہ دفتر و کالٹ مال کی طرف سے بھی بروقت جماعتوں کو اطلاع دی جائے۔ چونکہ تحریک بدلتا کے بجٹ کا مالی سال ماہ شہادت میں ختم ہوا ہے اس لئے احباب جلد اپنے ذمہ کا چندہ تحریک بدلتا کے لئے جمع فرمائیں۔ جملہ عہدیداران اور احباب کرام سے درخواست ہے کہ وہ مکرم ملک صاحب سے پورا پورا تعاون فرمادیں۔

وکیل المال تحریک بدلتا قادیان

پیمت خیال فرمائیے!

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک چڑھانے سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ تجارت دستیاب ہو سکتے ہیں۔

ایجوکیشنل سولنگز

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA - 1
 تار کا پتہ "AUTOCENTRE" { فون نمبر } 23 - 1652
 23 - 5222

پیش قدمی بوٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں!

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہوی انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، مائنرز، ڈیزیز، ویلڈنگ شاپس اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔ !!

گلوبل ایکسپورٹ

آفس ویکٹری: ۱۰، پربھورام سرکار لین، کلکتہ ۷۵، فون نمبر ۲۲-۳۲۴۲
 شو روم: ۳۱، لورڈ چیت پور روڈ، کلکتہ ۷۵، فون نمبر ۳۳-۰۲۰۱
 تار کا پتہ: گلوبل ایکسپورٹ "GLOBE EXPORT"

اعلان معافی

مکرم ملک صلاح الدین صاحب درویش قادیان کو جماعتی فیصلہ کی تعمیل نہ کرنے کی وجہ سے اخراج از جماعت و مقاطعہ کی سزا دی گئی تھی۔ اب انہوں نے اس فیصلہ کی تعمیل کر دی ہے۔ لہذا بمنظور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنعمہ مارچ ۱۹۶۰ء سے ان کی اخراج از جماعت و مقاطعہ کی سزا ختم ہو جائے گی۔

ناظر امور عاتقان